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NMPEAVNCI/TIOBUE -

B cBSI3M C MHTEHCUBHBIM DPAa3BUTHEM MEXKIYHAPOAHBIX CBSI3€ BO BCEX
cdepax >ku3HU OOJbIIOE 3HAYEHUE MpHOOpeTaeT (GOPMUPOBAHUE HHOS3BIYHON
KOMMYHUKATUBHOM KOMIETEHIMU OyIylIero creuuainucTa, mo3BOJISIONIeH
UCIOJIb30BaTh MHOCTPAHHBIA SI3bIK KaK CPEACTBO MPO(PECCHOHAIBLHOTIO U
MEXJIMYHOCTHOTO MEXKYJIBTYPHOTO OOIICHHUS.

Hacrosmee w3ganue npeaHa3HAYEHO JUIsl CTYJEHTOB JIECOTEXHH-
YECKUX CHELHMAIBbHOCTEH U €ro OCOOCHHOCTBIO SIBISIETCS KOMIIETEHTHOCT-
HBIN MTOJIXO0/] ¥ MPO(PECCUOHAIBHO-OPUEHTUPOBAHHASI HAIIPABJIEHHOCTb.

[enp mocoOust — B3aMMOCBSI3aHHOE 00yUYE€HUE BCEM BUAM PEUEBOM Jesi-
TEJIBHOCTH B PaMKax KOHKPETHOI'O MPEAMETHO-TEMAaTHYECKOTO COACP KAHHUS,
OTIPEICTICHHOTO YUEOHOM MPOrpaMMOi JIJIsl TAHHBIX CIICITUATBHOCTEH.

Knura BxitoyaeT B ce0s Takue pazfensl, Kak «Jlec u ero GpyHKuum»,
«3aroBeTHUKA M HAaMOHAJIBHBIE Mapkm», «JlepeBps», «lloponabr nepesb-
eB», «I3MeHeHne KiumaTa.

Kaxxaplil pazzen coaepKuT TEKCThl U YIPaKHEHUsI, HallpaBJIE€HHbIE Ha
(bopMHpOBaHUE JEKCUYECKUX HABBIKOB, 00yY€HHE Pa3HbIM BUJAM YTEHHMS,
Pa3BUTHE SI3bIKOBBIX U KOMMYHUKATUBHBIX HABBIKOB. 3aIaHUSI TBOPYECKOTO
XapakTepa CTUMYJIUPYIOT MMO3HABATEIbHYIO aKTUBHOCTh CTYJEHTOB B paM-
Kax ux Oyayuieit npodeccuoHaIbHOM 1eITeTbHOCTH.

TexcToBBI MaTepuan ayTeHTUYEH U COJACPKUT aKTyaJbHYIO HH(DOP-
MaIIO 10 MEPEeYUCICHHbIM TeMaM. Pa3HooOpa3Hble MOCIETEKCTOBBIE YII-
paXHEHHUsI 00eCleunBalT Kak ayJUTOPHYIO MOJ PYKOBOACTBOM Ipemnojia-
BaTeysl, TaK W BHEAYAWTOPHYIO paboOTy CTYIEHTOB Han mpodeccuo-
HaJIbHO-OPHUEHTHPOBAHHBIMHU TEMaMHU.

Kommeke 3aganuii peanu3yeT onpeaesieHHble KOMMYHUKATUBHbBIE 3a-
Jla4d B CUTYyalHsX npodeccrnoHalbHO-OPHEHTUPOBAHHOTO OOIIEHUS U Ha-
npaBjieH Ha (OpMUPOBaHUE KOMIIETEHTHOCTHOM MOJENN BTOPUYHOU SI3bI-
KOBOM JIMYHOCTH OYyyIIMX CHEIUAIUCTOB.



I. DER WALD &
UND SEINE BEDEUTUNG

Ubung 1. Finden Se Synonyme unter den angegebenen Wortern.

Bedecken, der Eingriff, bezeichnen, die Waldflache, der Wirtschafts-
wald, vorkommen, {iberschirmen, der Primadrwald, sich ausbilden, produk-
tiv, das Laubwerk, naturbelassen, der Forst, auftreten, der Urwald, sich
entwickeln, die Baumkrone, naturnah, das Waldgebiet, definieren, der Ein-
fluss, effizient.

Ubung 2. Finden Se deutsche Aquivalente im Text!

JlecHoii KIMMAT; OCHOBBIBATHCS HA YEM-JIMO0; B 3PEJIOM BO3pPACTE; 3a-
KpbIBaThb KPOHAMU JECPEBBEB; JEBCTBEHHBIN JIEC; 3aTparuBaTh JKOJOTHYE-
CKO€ PaBHOBECHE; YEJIOBEUECKOE BMEIIATENILCTBO; JIECHAs IUIOIIAAb; KOJIU-
YECTBO OCAJKOB; NEPEUTU B CYXYHO CaBaHHY; BErE€TaTUBHBINA IIEPUOM; OT-
JEIIbHBIE JIEPEBbs; BCTPEUATHCS; ONTUMAIBHOE HUCIIOIB30BAHUE PECYPCOB;
Ha3eMHas DJKOCHCTEMA; IIPOU3BOJIUTENb KHUCIOPOAA; BO3JECHCTBOBATH HA
rino0anbHBIE OOMEH BEIECTB; OOrarcTBO BUAOB; NOTpaHMYHasi 00JIACTh;
BJIQXKHBIEC Tponuueckue jeca; CeBepHOE MoJylIapue; 3acThIBIIAs CTPYKTY-
pa; MoABepraTbCs BPEMEHHBIM U3MEHECHUSM.

Ubung 3. Lesen Se den nachfolgenden Text und beantworten Se die
Fragen zu seinem Inhalt!

1. Was beinhaltet der Begriff «Wald»? 2. Wie nennt man die Wilder,
die vom Menschen unberiihrt sind? 3. Unter welchen Bedingungen kann
der Wald in eine Savanne iibergehen? 4. Warum gehdren die Wilder zu
den komplexen Okosystemen? 5. Welche 6kologischen Funktionen iiber-
nehmen die Wilder? 6. Welche Waldformen werden unterschieden? 7. Wie
verstehen Sie die Rolle des Waldes fiir das menschliche Leben?

Der Wald

Ein Wald ist eine Pflanzenformation, die im Wesentlichen aus Baumen
aufgebaut ist und eine so grof3e Flidche bedeckt, dass sich darauf ein charak-
teristisches Waldklima entwickeln kann.

4



Das Wort ,,Wald* beruht wohl auf einem rekonstruierten urgermani-
schen walpu ,,Biischel®, in diesem Fall ,,Laubwerk®, ,,Zweige“, das aus
dem Indogermanischen ,,dicht bewachsen* hervorgegangen ist. Wald im
allgemeinen Sinne ist ein Begriff der Okologie.

Die Erndhrungs- und Landwirtschaftsorganisation der UNO spricht
von Wald, wenn die Baume im Reifealter in winterkalten Gebieten mindes-
tens drei, im gemédBigten Klima mindestens sieben Meter hoch sind und
wenigstens 10% des Bodens durch Baumkronen {iberschirmt sind.

Als Primarwald oder Urwald werden naturbelassene, das heifit ohne
forstwirtschaftliche oder das ©kologische Gleichgewicht beriihrende
menschliche Eingriffe gewachsene Wilder bezeichnet. Der bewirtschaftete
Wald wird als Wirtschaftswald oder umgangssprachlich auch als Forst be-
zeichnet. Als juristischer Begriff ist Wald in Deutschland im Bundeswald-
gesetz, in Osterreich im Forstgesetz 1975 und in der Schweiz im Waldge-
setz gesetzlich definiert.

In vielen Landern der Erde unterscheidet man von ,,Wald* zum Zweck
einer genaueren statistischen Erfassung auch andere, mit verholzenden
Pflanzen bewachsene Flachen, die nach nationalem Recht nicht als Wald-
flaiche zdhlen, obwohl sich auf ithnen ein Wald-Klima einstellt, wie bei-
spielsweise Plantagen zur Erzeugung von Agrarprodukten.

Weltweit treten Wilder als Waldgesellschaften in Gebieten mit einer
(je nach Temperatur) bestimmten minimalen Niederschlagsmenge auf. Fallt
weniger Niederschlag, geht der Wald in eine Trocken-Savanne oder Steppe
iber. Fiir Hochlagen und kaltes Klima ist die Dauer der Vegetationsperiode
fiir den Erfolg der Vegetation entscheidend. Ab einer bestimmten Hohe
bzw. geografischen Breite gibt es eine Waldgrenze, jenseits derer kein
Wald mehr wachsen kann und nur vereinzelt (verkriippelte) Baume vor-
kommen. Thr folgt die Baumgrenze.

Wilder sind komplexe Okosysteme. Mit optimaler Ressourcenausnut-
zung sind sie das produktivste Landokosystem. Nach den Ozeanen sind sie
die wichtigste Einflussgrofe des globalen Klimas. Sie stellen gegeniiber
anderen Nutzungsformen global die einzig wirksame Kohlendioxidsenke
dar und sind die wichtigsten Sauerstoffproduzenten. Sie wirken ausglei-
chend auf den globalen Stoffhaushalt. Ihr Artenreichtum ist ein unschétzba-
rer Genpool, dessen Bedeutung zunehmend auch in der Industrie erkannt
wird.

Innerhalb der neun Okozonen der Erde bilden sich verschiedene Wald-
formen aus. In den Grenzbereichen des Lebens, bei starker Trockenheit
oder Kilte, gehen die Wilder in Savannen, Tundren oder Wiisten iiber. Die
ausgedehntesten Waldgebiete der Erde sind die tropischen Regenwilder
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um den Aquator und die borealen Wilder der kalten bis geméBigten Gebie-
te der Nordhalbkugel (Finnland, Sibirien, Kanada).

Diese Okosysteme sind naturbelassen weder ein zeitlich starres noch
ein raumlich homogenes Gebilde. Entgegen der weit verbreiteten Meinung
sind auch die zusammenhédngenden rezenten «Urwélder», wie die Regen-
wilder aber auch die heimischen Buchenwilder ein Mosaik aus zonaler,
azonaler und extrazonaler Vegetation, deren einzelne Flichen zu dem auch
einer zeitlichen Entwicklung unterworfen sind.

Ubung 4. Erganzen Se folgende Sitze.

1. Ein Wald bedeckt eine so gro3e Flache, ... . 2. Zum Zweck einer ge-
naueren statistischen Erfassung ... . 3. Bei ... geht der Wald in eine Tro-
cken-Savanne oder Steppe iiber. 4. Nach den Ozeanen ... . 5. ..., Kohlendi-
oxidinhalt zu senken. 6. Zu den ausgedehntesten Waldgebieten der Erde ... .
7. In der Industrie ... . 8. Innerhalb der neun Okozonen der Erde ... .
9. Weder ein zeitlich starres noch ein raumlich homogenes Gebilde ... .
10. Die einzelnen Flachen der heimischen Buchenwilder sind ... unterworfen.

Ubung 5. Korrigieren Se fehlerhafte Sitze.

1. Mit forstwirtschaftlichen menschlichen Eingriffen gewachsene
Wilder werden als Primdrwald oder Urwald bezeichnet. 2. Alle Waldfla-
chen, auf denen sich ein Wald-Klima einstellt, zdhlt man zu den Waldern.
3. Bei starker Trockenheit oder Kilte gehen die Wélder in Savannen, Tund-
ren oder Wiisten iiber. 4. Den bewirtschafteten Wald nennt man auch Wirt-
schaftswald oder Forst. 5. Die Wilder zerstoren den globalen Stoffhaushalt.
6. Der Wald kann das produktivste Landokosystem sein, wenn man seine
Ressourcen sparsam und sinnvoll ausnutzt. 7. Bei kaltem Klima ist fiir die
Vegetation in den Wildern die Kohlendioxidsenke entscheidend.

Ubung 6. AuRern Se Ihre Meinung zu den folgenden Aussagen!

— Wilder sind die Quelle des Lebens auf der Erde.
— Der Mensch tut sein Bestes, um den Wald zu erhalten.

Ubung 7. Lesen Se den nachfolgenden Text und fassen Sie seinen
Grundgedanken in einem Satz zusammen!

Die Rolle des Waldes im Leben des Menschen

Der Wald spielte fiir die Menschen schon immer eine wichtige Rolle.
Urspriinglich versorgte er sie mit Nahrung, Brennholz, Werk- und Baustof-
fen, lieferte Futter fiir thre Haustiere. Der Wald hat also immer viele Funk-
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tionen erfiillt. In der Vergangenheit stand allerdings seine wirtschaftliche
Funktion im Vordergrund.

Der Wald besitzt fiir die Erde und seine Bewohner eine unermessliche
Bedeutung und vielfiltige Funktionen. Sein Holz dient als umweltfreundli-
cher und stidndig nachwachsender Rohstoff, v. a. zur Energiegewinnung
und zum Bau. Er verhindert durch seine Wurzeln Bodenabtrag durch Wind
und Wasser und kann im héheren Gebirge die Bildung von Lawinen ver-
hindern oder abbremsen. Des Weiteren kann der Waldboden grofle Mengen
an Regenwasser speichern und bei Uberangebot sauber gefiltert an das
Grundwasser abgeben. Der Wald filtert Gase, Stdube und radioaktive Stof-
fe aus der Luft und produziert gleichzeitig bei der Photosynthese den fiir
alle Lebewesen iiberlebenswichtigen Sauerstoft.

Er gleicht die jdhrlichen Temperaturschwankungen in seiner unmittel-
baren Umgebung aus und sorgt fiir eine Erhohung der Luftfeuchtigkeit so-
wie fiir die Anregung des Luftaustausches mit (wdrmeren) stadtischen Ge-
bieten. Nicht zu unterschitzen ist auch seine Erholungsfunktion, die er
durch Ruhe, Entspannung und sein giinstiges Luftklima den Waldbesu-
chern bietet. All diese Funktionen des Waldes betonen seine Wichtigkeit
fiir uns Menschen.

Ubung 8. Erganzen Se folgende Sitze.

1. Fiir den Menschen ... . 2. Der Wald versorgte ihn mit ... . 3. Der Wald
erflillt fiir die Erde und seine Bewohner ... . 4. Durch seine Wurzeln ...
5. Der Waldboden speichert ... . 6. Aus der Luft filtert der Wald ... . 7. Bei
der Photosynthese wird ... produziert. 8. Der Wald bietet den Waldbesu-
chern ... .

Ubung 9. Bilden Se Wortverbindungen mit passenden Verben! Fiih-
ren Se Beispielsatze an!

Die Menschen, die Funktion, die Gase, als Rohstoff, den Sauerstoff,
das Wasser, die Temperaturschwankung, den Wald, die Luftfeuchtigkeit.

produzieren, versorgen, ausgleichen, erfiillen, filtern, erhdhen, dienen,
speichern, besuchen.

Ubung 10. Erkléren Se folgende Begriffe.

Muster: Der Sauerstoff ist ein chemisches Element.
Der Baustoff, der Bodenabtrag, abbremsen, das Uberangebot, iiberle-
benswichtig, filtern, die Erholungsfunktion, die Temperaturschwankung.

Ubung 11. Finden Se unter den angegebenen Wortern das tiberfliissi-
ge Wort.



a) Die Nahrung, das Brennholz, der Werkstoff, das Geld, der Baustoff;

b) Der Bodenabtrag, die Bildung von Lawinen, der Regenwasserab-
fluss, die Luftfeuchtigkeit;

c) Nachwachsen, versorgen, verhindern, sich entspannen, sorgen.

DIE FUNKTIONEN DES WALDES

Ubung 1. Finden Sie Synonyme unter den angegebenen Wortern!

Erfiillen, reduzieren, kontinuierlich, die Betétigung, vorbeugen, erbrin-
gen, vermindern, die Aktivitit, bedeutend, realisieren, die Beteiligung, ab-
sehbar, verhindern, ansehen, der Verlust, verwirklichen, die Erforschung, of-
fensichtlich, die Untersuchung, verursachen, die Verarmung, nachhaltig,
hervorrufen, die Teilnahme, fordern, betrachten, markant, unterstiitzen.

Ubung 2. Bilden Se von den Verben entsprechende Substantive!
Ubersetzen Se diese!

Erfiillen, schiitzen, ermdglichen, realisieren, erzeugen, besitzen, bewirt-
schaften, nutzen, regeln, sich beteiligen, erweitern, vereinbaren, beriicksich-
tigen, entdecken, vernichten, speichern, verdichten, leisten, verfligen.

Ubung 3. Lesen Sie den Text und nennen Se die wichtigsten Funktio-
nen des Waldes!

Die Funktionen des Waldes

Wilder erfiillen im Wesentlichen drei Gruppen von Kernfunktionen:
die 6konomischen (wirtschaftlicher Nutzen), die 6kologischen (Schutz des
Lebensraums, der Lebensgrundlagen) und die sozialen Funktionen (Erho-
lung/Freizeitraum). Manche dieser Funktionen werden durch den Wald oh-
ne Zutun des Menschen erbracht (beispielsweise die Erzeugung von Sauer-
stoff), andere werden erst durch die Leistungen der Forstwirtschaft ermog-
licht (z. B. Waldwege, die das Fahrradfahren ermdglichen). Hinzu kommen
noch einige Sonderfunktionen. Die Realisierung der vielfdltigen Funktio-
nen obliegt dem Besitzer des Waldes. Werden alle Funktionen gleichzeitig,
ausreichend und ohne Verlust ithrer Regenerationsfahigkeit erbracht, so
spricht man von Nachhaltiger Forstwirtschaft.

Welche Funktionen der Wald zu erfiillen hat, ist bereits ein Gegenstand
von Diskussionen. Auf internationaler Ebene werden dazu Vereinbarungen
zwischen Staaten unter der Beteiligung von Interessengruppen getroffen. Der
Katalog der Waldfunktionen wird dabei kontinuierlich erweitert. Nach dem
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Schema der Ministerkonferenz zum Schutz der Wilder in Europa miissen
Wailder derzeit (Februar 2008) 17 Funktionen berticksichtigen.

Wirtschaftliche Nutzung des Waldes

Man unterscheidet in der wirtschaftlichen Nutzung des Waldes: Holz-
produkte, also Holz als Material, Brennholz sowie Holzkohle; Agro-
forstwirtschaft (Waldfeldbau); Nichtholzprodukte des Waldes als Nah-
rungsmittel, fiir Heilzwecke und als Werkstoff; Schutzfunktionen des Wal-
des fiir Landschaft, Tier und Mensch und andere Elemente der Biosphire,
die von 6konomischer und 6kologischer Bedeutung sind.

Seit der Urgeschichte des Menschen (Jiger und Sammler) werden Be-
standteile des Okosystems Wald als natiirliche Ressource genutzt. Neben
Tieren zdhlen dazu auch Wildpflanzen wie Beeren, Krauter, Faserpflanzen
sowie Pilze oder Sekrete wie Baumharz, Waldweide fiir Fiitterungszwecke
von Kulturtieren, Zeidlerei sowie Fallholz als Brennmaterial. Daneben
entwickelte sich schon frith die Nutzung der lebenden Biume als Brenn-,
Werk- und Baustoff, aus der sich zu Beginn des 18. Jahrhunderts aufgrund
einer absehbaren Holznot die Forstwirtschaft als Konzept zur nachhaltigen
Nutzung entwickelte (bis zur Entdeckung fossiler Energietriger war das
Holz aus dem Wald der wichtigste Energietrdager). Damit wurde — vor dem
Hintergrund einer ungeregelten, vernichtenden Ubernutzung — der Wald
zum Forst.

Die Forstwirtschaft erbringt auch Dienstleistungen und Giiter, die von
den Nutzniefern normalerweise nicht bezahlt werden miissen, da eine ge-
setzliche Grundlage dafiir fehlt, oder weil die Mérkte nicht existieren. Dies
betrifft insbesondere die CO,-Speicherung, Tourismus und Naherholung,
sowie (besonders im Falle tropischer Regenwilder) genetisches Material.
Auch die Erbringung von Boden-, Luft- und Wasserschutzfunktionen und
der Erhalt von Biodiversitidt werden in der Regel nicht vergiitet.

Zu okologischen Problemen bei der zunehmenden Intensivierung der
Waldbewirtschaftung kénnen unter Anderem eine iibermafige Abfuhr von
Biomasse aus dem Wald sowie Bodenverdichtungen durch Forstmaschinen
fiihren. So werden zunehmend Schwach- und Restholzer zur Gewinnung
von Hackschnitzeln genutzt und damit dem Okosystem als Nihrstoff- und
Humuslieferant entzogen. Dies kann zu Néhrstoffmangel beim Neuauf-
wuchs fithren. Bei der Holzernte werden immer schwerere Maschinen ver-
wendet. Dadurch verursachte Bodenverdichtungen konnen die Struktur des
empfindlichen Waldbodens fast irreparabel schidigen.

Schutzfunktionen (Okologie)

Der Wald bindet in seiner Biomasse unvergleichlich viel Kohlenstoft-
dioxid, das den Treibhauseffekt auf der Erde vorantreibt. Bei der Fotosyn-
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these entziehen die griinen Pflanzen der Luft dieses Gas, setzen den Sauer-
stoff daraus frei und bauen den Kohlenstoff in ihre Substanz ein. Waldbe-
stand gehort zu den wichtigen mikroklimatischen Faktoren.

Wald schiitzt den Boden, auf welchem er wéchst auf unterschiedliche
Weise. Erosion wird stark vermindert (ein Kronendach vermindert die ki-
netische Energie von Regentropfen; Festigung des Bodens durch das Wur-
zelwerk).

Der Lawinen-, Steinschlag- und Murenschutz ist eine Waldfunkti-
on, die im steileren Geldnde relevant ist. Der Entstehung von Lawinen
wird stark vorgebeugt, herabbrechende Lawinen werden durch Wald
gebremst und fangen einen groBlen Teil der Schneemasse ab. Die regu-
lative Kraft des Waldes auf Gesteins- und Erdbewegungen beruht in ei-
ner Kombination von Durchwurzelung und dem Puffern der erosiven
Krifte von Wasser.

AuBerdem haben die Wilder enorme Bedeutung fiir den Wasser-
kreislauf der Erde und die Verfiigbarkeit von Trinkwasser und Wasser
fiir die kiinstliche Bewésserung sowie Energiegewinnung durch Wasser-
kraft. Wilder konnen Wasser langer und in groflerer Menge zur Verfii-
gung stellen, als eine vergleichbare Freifliche. Oberflachenabfluss von
Regenwasser wird minimiert, 4hnlich wie ein Schwamm wird Wasser im
Boden gespeichert.

Unter Immissionsschutzfunktionen versteht man die Filterung der Luft
von Aerosolen aller Art, sowie von Giftstoffen oder auch Radioaktivitit.
Einen wichtigen Beitrag zum Wasserschutz leisten Wilder, indem sie Was-
ser in gleicher Weise sdubern. Zum Immissionsschutz zidhlen auch damp-
fende Wirkungen in Bezug auf Licht und Schall. Fiir die Befindlichkeit des
Menschen kann die Sichtschutzfunktion von Wildern relevant sein. Ebenso
konnen junge belaubte Wilder Larm um etwa die Halfte im Vergleich zu
Freiflaichen reduzieren.

Wilder sind vergleichsweise wenig intensiv genutzte Flichen. Der
Eintrag von Diingemitteln und Pestiziden ist im Wald normalerweise ge-
ringer als in der Landwirtschaft. Auch ist der Stress durch Ldrm und an-
dere Reize vermindert. Deshalb stellen Wilder ein letztes Riickzugsge-
biet fiir scheue Tiere dar. Ausgepriagte Waldtiere wie der Feuersalaman-
der bezeichnet man als silvicol. Wie jedes andere Okosystem gibt es aber
auch im Wald Tier- und Pflanzenarten, die an das Leben dort speziell
angepasst sind. Der Wald muss also Artenschutzfunktionen im Rahmen
des Naturschutzes erfiillen. Beziiglich des Schutzes der Artenvielfalt
stellt die natiirliche Wiederbewaldung, wie auch beim Tourismus und
beim Landschaftsschutz, manchmal jedoch auch ein Problem dar: Offene
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extensiv genutzte Flichen oder Brachland wird von Bdumen wiederbe-
siedelt. Ohne einen menschlichen Eingriff wiirden diese offenen Land-
schaften langfristig verschwinden. Dies bedeutet eine Habitatverarmung
und einen Verlust an Biodiversitit.

Im Rahmen der internationalen Klimaschutzabkommen werden auch
Wilder als Klimafaktoren gesehen, aufgrund ihrer Fahigkeit, Kohlendioxid
zu binden und Sauerstoff zu produzieren. Grundsitzlich werden Wilder als
Kohlenstoffsenken angesehen und konnen in die nationale CO,-Bilanz Ein-
gang finden.

Soziale Funktionen: Erholungsgebiet und Tourismus

Menschen halten sich gerne aus gesundheitlichen Griinden und zum
Zweck der Naherholung in Wildern auf. Unterschiedlichen Studien zu-
folge schétzen Besucher die saubere Luft in einem Wald, Geriiche wer-
den als angenehm empfunden, Stress verursachende Gerdusche werden
geddmpft und wirken Blutdruck senkend. Das ausgeglichene Waldin-
nenklima zeichnet sich durch eine hohere Luftfeuchtigkeit und ange-
nehme Kiihle im Sommer aus. Dem Wald wird aulerdem eine positive
Wirkung auf die psychische Verfassung (Ablenkung, Inspiration) und
Moglichkeiten zur Pflege des Soziallebens bescheinigt (besonders bei
Kindern und Sammlern).

Neben der Naherholung nutzen Menschen den Wald auch zu sport-
licher Betdtigung (Wandern, Nordic Walking, Jogging, Mountainbiking
usw.).

Sonderfunktionen

Wailder stellen einen Teil des kulturellen Erbes dar. Sie sind in ihrer
heutigen Form ein Element unserer Landschaft, welche nach allgemeinem
Dafiirhalten ein schiitzenswertes Gut ist. Eine Umwandlung von Wald ist
aus diesem Grunde nur in Ausnahmefdllen moglich. Zu den Sonderfunkti-
onen zdhlen auch der Beitrag zum Denkmalschutz (Naturdenkmaéler sind
sehr alte oder markante Bdume, Felsen, Wasserfille, aber auch Hiigelgra-
ber und andere menschliche Spuren).

Wilder sind auch Objekt fiir Lehre und Forschung. Nicht nur die
Grundlagenforschung hilft heute bei der Erforschung noch unbekannter
Urwaldgebiete. Die Pharmaindustrie erzielt durch den Aufkauf von Ur-
waldfldchen und die Entsendung von Biologen zur Erforschung des Areals
bereits einige Erfolge bei der Auffindung neuer Wirkstoffe fiir Medikamen-
te. Weltweit werden Wilder als Lebensrdume fiir Pflanzen- und Tierarten
von Staaten unter Schutz gestellt. Verschiedenste Programme dienen dem
Umweltschutz und werden zu diesem Zweck von den Industriestaaten auch
finanziell gefordert.
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Ubung 4. Beantworten Se die Fragen zum Text!

1. Was gehort zu den Kernfunktionen des Waldes? 2. Auf welche Wei-
se konnen die Funktionen des Waldes erbracht werden? 3. Unter welchen
Bedingungen spricht man von Nachhaltiger Forstwirtschaft? 4. Warum ent-
stehen oft Konflikte zwischen verschiedenen Interessengruppen? 5. Was
enthilt der Katalog der Waldfunktionen? 6. In wie fern kann der Wald den
wirtschaftlichen Nutzen bringen? 7. Welche 6kologischen Probleme kann
die Waldbewirtschaftung hervorrufen? 8. Wovor schiitzt uns der Wald?
9. Warum halten sich die Menschen in Wildern gern auf? 10. Warum be-
trachtet man den Wald als ein schiitzenswertes Gut?

Ubung 5. In welchem Kontext treffen sich folgende Zahlen?
Um etwa die Hilfte, zu Beginn des 18. Jahrhunderts, 17, Februar 2008, 3.
Ubung 6. Korrigieren Se fehlerhafte Sitze.

1. Wilder erfiillen meistens vier Gruppen von Kernfunktionen. 2. Alle
diese Funktionen werden durch den Wald ohne menschlichen Eingriff er-
bracht. 3. Zu den Holzprodukten gehdren Holz als Material, Brennholz so-
wie Holzkohle. 4. Wildpflanzen und Pilze sind die einzigen Naturressour-
cen. 5. Alle Dienstleistungen der Forstwirtschaft werden normalerweise
von den NutznieBern bezahlt. 6. Die Forstwirtschaft schiitzt den Wald vor
einer ungeregelten, vernichtenden Ubernutzung. 7. Landschaft, Tier und
Mensch sind Elemente der Biosphédre. 8. Die Bodenverdichtungen kénnen
die Struktur des kréiftigen Waldbodens kaum schidigen. 9. Die regulative
Kraft des Waldes auf Gesteins- und Erdbewegungen beruht auf einem Kro-
nendach.

Ubung 7. Finden Sie im Text deutsche Aquivalente.

BoinonHsTh skonoruyeckre (PyHKIMU; NaMSTHUK MPUPOJIBI; MPOI0I-
YKATEJIBHOE JIECHOE XO35IMCTBO; KaTaHUE Ha BEJIOCUIIENIE; BBI3bIBATH CTPECC;
IIPY yYaCTUM 3aUHTEPECOBAHHBIX JIUL; COXPAHATH KYJIbTYPHOE HACIICIUE;
UCIIOJIb30BaTh KAaK MPOIYKTHI MUTaHUS; OBITh OOBEKTOM HCCIICIOBAHMS;
CTaTh 3HAMEHHUTHIM; OOHAPY>KEHHUE MCKOMAeMbIX YHEPTOHOCHUTENEH; (PyHK-
U1 OXPAaHbl BOJIBI; OKa3aHUE YCIIYT; YMEHBIIATh 3PO3UI0; TOHUXKATH KPO-
BSIHOE JJABJICHUE; UCCIIEJOBAHUE apeara.

Ubung 8. Bilden Se die Satzreihen mit den passenden Konjunktionen.
Ubersetzen Se diese ins Russische!

1. Der Wald stellt einen Teil des kulturellen Erbes dar. Er ist ein schiit-
zenswertes Gut. 2. Die Wilder konnen Kohlendioxid binden. Die Wailder
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konnen Sauerstoff produzieren. 3. Die Waldbewirtschaftung wird zuneh-
mend intensiviert. Das fiihrt zur libermédBigen Abfuhr von Biomasse aus
dem Wald. 4. Die Verwendung der schweren Maschinen ist bei der Holz-
ernte zu vermeiden. Dadurch verursachte Bodenverdichtungen kénnen die
Struktur des empfindlichen Waldbodens irreparabel schddigen. 5. In einem
Wald werden Geriiche als angenehm empfunden. Stress verursachende Ge-
rausche werden gedampft.

Ubung 9. Se sind Teilnehmer an der wissenschaftlichen Konferenz
» Walder und ihre Zukunft* . Bereiten Se einen Vortrag vor, indem Se sich
an folgende Punkte halten:

— Der Wald und seine Formen;

— Die Bedeutung des Waldes fiir den Menschen,;

— Die Waldfunktionen;

— Der Wald als Objekt fiir Forschung und Lehre;

— Das 0kologische Problemfeld;

— Die zukiinftige Entwicklung und Nutzung des Waldes.
Ssien Se bereit, Ihren Opponenten zu erwidern!

Ubung 10. Sprechen Se zum Thema ,, Wald und seine Funktionen® .



Ubung 1. Bilden Se von den Verben und Adjektiven entsprechende
Substantive! Ubersetzen Se diese!

a) Bezeichnen, verbreiten, verlassen, verbieten, zerstoren, eingreifen,
begiinstigen, erhalten, verhindern, ausrotten, fischen, entnehmen;

b) Einzigartig, hiufig, schon, zugédnglich, allgemein, mdglich, unver-
sehrt, heimisch, notwendig, langfristig, 6ffentlich, wild.

Ubung 2. Finden Se Synonyme unter den angegebenen Wortern!

Haufig, untersagen, das Territorium, oft, das Verbreitungsgebiet, verbie-
ten, das Habitat, die Einzigartigkeit, ermdglichen, die Eigenart, erlauben, die
Zerstorung, die Flache, verhindern, die Unversehrtheit, vereinbaren, die Be-
schiadigung, vorbeugen, die Ganzheit, kombinieren, der Eingriff, die Elimi-
nierung, der Einfluss, wiederherstellen, die Abschaffung, erneuern.

Ubung 3. Bilden Sie Zusammensetzungen aus folgenden Bestandteilen
und bestimmen Se deren Geschlecht:

die Natur — regulieren; brennen — die Einnahme;

das Gebirge — das Holz; die Art — die Verwaltung;
verdndern — das Objekt; die Pflanze — die Landschalft;
der Park — schiitzen; die Natur — der Park;

der Bestand — das Gewicht; der Tourist — die Art;
national — das Verbot; gleich — die Vielfalt.

Ubung 4. Lesen Se den Text und stellen Se fest, welcher Unterschied
2wischen einem Natur schutzgebiet und einem National park besteht!

Naturschutzgebiete und Nationalparks

Ein Naturschutzgebiet ist ein streng geschiitztes Gebiet. Umgangs-
sprachlich bezeichnet der Begriff Naturschutzgebiet dariiber hinaus alle
Schutzgebiete im Natur- und Landschaftsschutz.

Als Naturschutzgebiet werden hdufig Gebiete ausgewiesen, welche fiir
die Erhaltung der Tier- und Pflanzenwelt, oft auch fiir landschaftliche und
erdkundliche Eigenarten von Bedeutung sind. Ziel ist es, Pflanzen- wie
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auch Tierarten in ihrem Verbreitungsgebiet unter Schutz zu stellen. Als Na-
turschutzgebiete werden auch Flachen ausgewiesen, wenn sie aus wissen-
schaftlichen oder naturgeschichtlichen Griinden, wegen ihrer Einzigartig-
keit oder besonderen Schonheit als schiitzenswert gelten. Es handelt sich
dabei oft um Biotope wie etwa Moorlandschaften, Heideflichen, Gebirgs-
landschaften oder Wilder.

In Naturschutzgebieten ist die landwirtschaftliche Nutzung, das Ver-
lassen der offentlich gekennzeichneten Wege wie auch das Entfachen von
Feuer meistens untersagt.

In Naturschutzgebieten sind alle Handlungen verboten, die zu einer
Zerstorung, Beschddigung oder Verdnderung des Naturschutzgebietes in
Teilen oder im Ganzen fithren konnen. Es gilt ein so genanntes absolutes
Verinderungsverbot. Sie sind aus Schutzgriinden grundsitzlich nicht zu-
ginglich, wenn es der Schutzzweck aber zulésst, kann der Allgemeinheit
ein Zugang ermoglicht werden.

1995 bestanden in Deutschland 5314 Naturschutzgebiete auf einer Fla-
che von 6845 km?, die gro3ten Flachen fallen dabei auf Bayern mit 1416 km?
und Niedersachsen mit 1275 km?. Die Zahl der Naturschutzgebiete ist seit-
dem weiter gewachsen.

Neben dem Naturschutzgebiet kennt man weitere Schutzmoglichkei-
ten, die mehr oder weniger streng ausfallen und unterschiedlichen Zwecken
dienen:

Besonderer Gebietsschutz: Nationalparks, Landschaftsschutzgebiete,
Biosphédrenreservate, Naturparks;

Schutz einzelner Landschaftsteile: Naturdenkmale, geschiitzte Land-
schaftsbestandteile;

Schutz von Arten und Biotopen: Biotopschutz.

Ein Nationalpark ist ein klar definiertes, ausgedehntes Gebiet, das durch
spezielle Mallnahmen vor schddlichen menschlichen Eingriffen und vor Um-
weltverschmutzung geschiitzt wird. Meist sind dies Gebiete, die 6kologisch
besonders wertvoll sind oder iiber natiirliche Schonheit verfligen und im Auf-
trag einer Regierung verwaltet werden. Im Allgemeinen sind Nationalparks
natiirliche Gebiete auf dem Wasser oder dem Land, die vorgesehen sind:

— um die Unversehrtheit eines oder mehrerer Okosysteme zu schiitzen
und fiir die jetzige und kiinftige Generationen zu erhalten.

— um Ausbeutung ebenso zu verhindern wie andere Tatigkeiten, die
dem Gebiet Schaden zufiigen.

— um eine Basis zur Spiritualitdt, Forschung, Schulung, Erholung und
Besichtigung zur Verfiigung zu stellen, die 6kologisch und kulturell ver-
einbar ist.
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Die Natur wird in einem Nationalpark nicht unbedingt sich selbst iiber-
lassen, sondern es erfolgen regulierende Eingriffe, wenn dies nach wissen-
schaftlicher Forschung und Uberwachung nétig ist, um die Artenvielfalt zu
maximieren oder seltenere Arten zu begiinstigen. Damit unterscheidet sich
ein Nationalpark von einem Totalreservat.

Beispiele fiir Mallnahmen in Nationalparks:

a) Bestandsregulierung von Wild;

b) Erhalt von Kulturlandschaften (z. B. Wiesen, die sich ohne laufende
Pflege zu einem Wald entwickeln wiirden);

c¢) Eliminierung von eingeschleppten, nicht heimischen Arten;

d) Wiederansiedlung von lokal ausgerotteten Arten;

e) Verdnderung von Gewissern, um eine Verlandung zu verhindern
oder um sie in einen natiirlicheren Zustand zu versetzen.

Die gezielten Eingriffe in die Natur werden fiir notwendig erachtet, um
das durch den Menschen gestorte 6kologische Gleichgewicht wiederherzu-
stellen und zu erhalten. Mallnahmen zur Erhaltung des Gleichgewichts sind
notig, wenn das Okosystem durch den Menschen wesentlich verdndert
wurde (z. B. Ausrottung von groBlen Raubtieren oder Verdnderung des
Salzgehalts eines Sees) und diese Verdnderung nicht riickgingig gemacht
werden kann. Andere Eingriffe sollen dazu dienen, eine Vielfalt an Bioto-
pen zu erhalten und seltene oder vom Aussterben bedrohte Arten durch
kiinstlich verbesserte Bedingungen zu retten. Auf bis zu 25% der Flache
eines Nationalparks ist sogar eine wirtschaftliche Nutzung erlaubt (z. B.
Jagd, Fischerei, Landwirtschaft, Entnahme von Brennholz). Im Unterschied
zu einem Naturpark oder Landschaftsschutzgebiet haben in einem Natio-
nalpark jedoch nicht die Bediirfnisse der Menschen sondern die der Natur
Vorrang.

Nebst dem Schutz von Naturobjekten gibt es Mdoglichkeiten, Gebiete
von spezieller kultureller, wissenschaftlicher oder historischer Bedeutung
zu schiitzen. Einige dieser Gebiete wurden beispielsweise von der UN-
Organisation fiir Bildung, Wissenschaft und Kultur (UNESCO) zum Welt-
naturerbe erklért.

Nationalparks befinden sich meist in abgelegenen, kaum besiedelten
Gebieten und beheimaten oft auergewdhnlich viele verschiedene heimi-
sche Tier- und Pflanzenarten, die teilweise bedroht sind. Diesen soll in Na-
tionalparks eine Umgebung gewihrt werden, die ihr langfristiges Uberle-
ben sicherstellt. Manchmal umfassen Nationalparks auch Mineralien oder
seltene geologische Objekte.

Andererseits werden Nationalparks in stirker bevilkerten Regionen er-
richtet, um diese in einen natiirlicheren Zustand zuriickzuversetzen. In eini-
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gen Liandern wie England gehdren Nationalparks weder der Regierung
noch sind sie unberiihrte Wildnis. Vielmehr kdnnen sie menschliche Sied-
lungen enthalten, die ihr Land nutzen. In Afrika dienen Nationalparks
hauptsdchlich als Wildreservat, in Asien eher wissenschaftlichen Zwecken.
Nordamerika bietet klassische Nationalparks zu Erholungs- und Erkun-
dungszwecken an, bei denen Auswirkungen des Massentourismus eine Ge-
fahr fiir den Naturschutz darstellen.

Die meisten Nationalparks dienen nicht nur dem Schutz von Pflanzen
und Tieren sondern gleichzeitig auch der Erholung von Menschen. Dabei
kann es zu Konflikten kommen, besonders bei sehr stark besuchten Natio-
nalparks. Andererseits konnen die Nationalparks mit den Touristeneinnah-
men Schutzmafnahmen fiir Tiere und Pflanzen finanzieren und es wird ge-
hofft, dass die Besucher durch das Naturerlebnis eine positive Einstellung
gegeniiber dem Naturschutz gewinnen. Fiir die Nationalparkverwaltungen
ist es eine schwierige Herausforderung, die Balance zwischen dem Schutz
von Naturgiitern und deren 6ffentlicher Zugénglichkeit zu finden.

Eine andere Herausforderung ist die Uberwachung des Nationalpark-
gebiets. Besonders in Lindern mit weit verbreiteter Armut kommt es in Na-
tionalparks immer wieder zu illegalen Holzfdllungen und zu Wilderei.

Ubung 5. Erganzen Se folgende Sitze.

1. Fiir die Erhaltung der Tier- und Pflanzenwelt ... . 2. Ein Natur-
schutzgebiet dient zur ... . 3. Das Verlassen der 6ffentlich gekennzeichne-
ten Wege ... . 4. Aus Schutzgriinden ... . 5. Der Zugang der Allgemeinheit
kann ermdglicht werden, ... . 6. Dem Schutz einzelner Landschaftsteile ... .
7. Ein Nationalpark wird durch ... vor Umweltverschmutzung geschiitzt.
8. Die Aufgaben der Nationalparks sind ... . 9. Der Unterschied eines Natio-
nalparks von einem Totalreservat besteht darin, dass ... . 10. Wenn das Oko-
system durch den Menschen wesentlich verdndert wurde, ... .

Ubung 6. Korrigieren Se fehlerhafte Sitze.

1. Naturschutzgebiete sind fiir die Erhaltung der Tier- und Pflanzen-
welt, oft auch fiir landschaftliche und erdkundliche Eigenarten von Bedeu-
tung. 2. Alle Naturflichen gelten als schiitzenswert. 3. In Naturschutzgebie-
ten ist die landwirtschaftliche Nutzung verboten. 4. Dem Schutz von Arten
und Biotopen dienen Landschaftsschutzgebiete. 5. Nationalparks sind natiir-
liche Gebiete auf dem Wasser oder dem Land. 6. Die Naturdenkmale schiit-
zen die Unversehrtheit eines oder mehrerer Okosysteme. 7. Die Natur wird
in einem Nationalpark sich selbst iiberlassen. 8. Jagd, Fischerei, Landwirt-
schaft sind auf dem Gebiet eines Nationalparks erlaubt. 9. Den bedrohten
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Tier- und Pflanzenarten wird eine Umgebung gewihrt, die ihr langfristiges
Uberleben sicherstellt.

Ubung 7. Erklaren Se folgende Begriffe.

Muster: Die Schutzmaf3nahmen sind Veranstaltungen zum Schutz. ..
Das Naturschutzgebiet, das Verbreitungsgebiet, schiitzenswert, das
Verinderungsverbot, der Biotopschutz, verhindern, das Weltnaturerbe.

Ubung 8. Finden Se deutsche Aquivalente im Text!

['eorpaduueckas xapakTepHUCTHKA; 00JIACTh PaCIPOCTPAHCHHMS; TTOCTa-
BUTH TI0JI 3aIUTY; BBISBUTH; OOJOTHUCTAss MECTHOCTH; TOpHAs MECTHOCTb;
3ampeniarh; B IENAX 3aIUThl; JTOCTYIHBIN; OMOCHEPHBIN 3allOBEIHUK; 10
MOPYYCHUIO; JTaHAMA(THBIN 3aMMOBEIHUK; OBITh MPETyCMOTPEHHBIM; IIEJIO-
CTHOCTb; IKCILTyaTaIlusl; MPUIUHATH BPE; MPEAOCTaBUTh CAaMUM ceOe; MO-
HUTOPWHT, KOHTPOJIb; TOOIIPSITh; OTMEHUTH; BHECTH B CIIUCOK BcemMupHOTro
Hacyenus; o0ecreuynBaTh; JACBCTBEHHAS MPUPOJIA; TIOTYYUTh MOJOKUTEITh-
HOE Tpe/ICTaBjIeHUE; OCTHOCTb.

Ubung 9. Lesen Se den Text und stellen Se fest, in welchem Kontext
sich folgende Zahlen treffen: 15, 1872, 2.200, 19, 1864, 1909, 154.42, 2003.

Aus der Geschichte der Nationalparks

Die Idee, eine besonders schiitzenswerte Naturlandschaft insgesamt
unter Schutz zu stellen, entstand schon im frithen 19. Jahrhundert. Der eng-
lische Poet William Wordsworth forderte dies 1810 ebenso wie der ameri-
kanische Maler George Catlin 1832 und der schwedische Baron Adolf Erik
Nordenskiold 1880. Ihr Gedanke war, die Wunder der Natur zu bewahren,
damit auch nachfolgende Generationen sich an thnen erfreuen und sich hier
erholen konnen. 1864 wurde auf Betreiben des Naturschiitzers John Muir
das erste Schutzgebiet definiert — im heutigen Yosemite-Nationalpark (Ka-
lifornien), — das aber erst 1906 in das entstehende Nationalparksystem ein-
gegliedert wurde. Der erste Nationalpark wurde 1872 mit dem Yellowstone-
Nationalpark ebenfalls in den USA gegriindet. Im Gegensatz zur Y osemite-
Schutzzone unterstand der Yellowstone-Nationalpark nicht der Verantwor-
tung des Bundesstaates, sondern direkt der US-Regierung. 1916 wurde der
National Park Service als eigenstindige Behorde des Innenministeriums ins
Leben gerufen.

Die Léinder Kanada, Australien und Neuseeland folgten bald mit der
Errichtung von Nationalparks, da hier noch grof3e Gebiete unberiihrter Na-
tur existierten, die relativ einfach geschiitzt werden konnten. 1879 griindete
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Australien den Royal-Nationalpark, 1887 Kanada den Banff-Nationalpark
(damals unter dem Namen Rocky Mountain National Park) und Neuseeland
im selben Jahr den Tongariro-Nationalpark.

In Europa wurden die ersten Nationalparks 1909 in Schweden errichtet
und 1914 in der Schweiz. Vor allem nach dem Zweiten Weltkrieg etablierte
sich die Nationalpark-Idee, und heute existieren in etwa 120 Landern mehr
als 2.200 Nationalparks. Die landschaftliche Vielfalt der Gebiete ist enorm
und umfasst fast alle Landschaftstypen.

In Deutschland wurde mit dem Nationalpark Bayerischer Wald der
erste Nationalpark erst 1970 errichtet. 1978 folgte der Nationalpark Berch-
tesgaden, der Konigssee und Watzmann umschlie8t. 1985 und 1986 wur-
den die Kiistenbereiche des deutschen Wattenmeers als Nationalpark aus-
gewiesen. In der DDR gab es bis kurz vor der Wende keine Nationalparks.
Rund 15% der Landesfliche waren aber 6ffentlichem Zugang versperrt und
wiesen fast unberiihrte Landschaften auf. In den Umbruchszeiten der Wen-
de wurden 1990 noch vor der Wiedervereinigung fiinf Nationalparks in der
Noch-DDR umgesetzt. Seitdem kamen bis 2004 sechs weitere National-
parks hinzu, die Errichtung eines Parks ,,Elbtalaue* scheiterte 1999. So be-
stehen 2004 in Deutschland 15 Nationalparks. Seit den 1970er Jahren ist
allerdings umstritten, ob die in der Bundesrepublik festgesetzten National-
parks den internationalen Anforderungen der [IUCN entsprechen.

Interessant ist die Entstehungsgeschichte des Royal-Nationalparks in
Australien, der mit 154,42 km? Flache groBtenteils auf dem Stadtgebiet der
Millionenstadt Sydney liegt und der zweitdlteste Nationalpark der Welt ist.
Er wurde im Jahre 1879 kurzerhand aus wirtschaftlichen Griinden errichtet,
nachdem in dem Gebiet Kohlevorkommen entdeckt wurden und politisch
einflussreiche Minenbesitzer des Outbacks eine Konkurrenz vor den Toren
der Stadt fiirchteten. Auf diese Weise blieb ein Juwel groBtenteils unbe-
rihrter Natur erhalten.

Heute wird der Naturschutz weltweit von der [UCN koordiniert. Die
IUCN organisiert alle zehn Jahre einen internationalen Kongress, an dem
Strategien zum Naturschutz in Nationalparks festgelegt werden. Der letzte
Kongress fand 2003 in Durban (Stidafrika) statt.

Ubung 10. Erganzen Se folgende Sitze.

1. Schon im frithen 19. Jahrhundert ... . 2. Die Wunder der Natur muss
man bewahren ... . 3. Die ersten Nationalparks in Europa ... . 4. Der Nati-
onalpark Bayerischer Wald ... . 5. Vor der Wende gab es in der DDR ... .
6. Die in der Bundesrepublik festgesetzten Nationalparks ... . 7. Der Royal-
Nationalpark in Australien liegt ... . 8. Er wurde errichtet, nachdem ... .
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Ubung 11. Bilden Sie von den folgenden Verben entsprechende Sub-
stantive. Ubersetzen Se diese.

Schiitzen, denken, entdecken, bewahren, betreiben, organisieren, ver-
antworten, existieren, errichten, zugehen, versperren, umbrechen, vereini-
gen, fordern, fiirchten, konkurrieren, erhalten, koordinieren, besitzen.

Ubung 12. Bilden Se Wortverbindungen mit passenden Verben! Fiih-
ren Se Beispielsitze an!

Den Naturschutz, ins Leben, den Begriff, den Zugang, den National-
park, das Vorkimmen, die Naturlandschaft, der Verantwortung, den Anfor-
derungen

Koordinieren, entsprechen, versperren, unter Schutz stellen, unterste-
hen, griinden, rufen, entdecken, definieren.

Ubung 13. Bereiten Se einen kurzen Bericht tiber einen National park
bzw. ein Naturschutzgebiet in Belarus oder in Deutschland vor! Erzahlen
Sedaruber in der Gruppe!

Ubung 14. Sprechen Se zum Thema ,, Natur schutzgebiete® !



II1. DER AUFBAU
DES BAUMES

Ubung 1. Ubersetzen Se folgende Nomen ins Russische. Bilden Se
entsprechende Verben und bestimmen Se die Art der Wortbildung.

Wachstum, n; Befall, m; Leben, n; Fillung, f; Verlust, m; Teilung, f;
Bedingung, f; Leitung, f; Beschddigung, f; Erscheinung, f.

Ubung 2. Ubersetzen Se folgende Sitze. Wandeln Se diese in die
Konditional sdtze ohne Konjunktion um.

1. Wenn ein Baum gefillt wird, kann man an der Baumscheibe die Jah-
resringe sehen. 2. Wenn man diese Ringe zdhlt, weil man, wie alt der
Baum geworden ist. 3. Wenn die Bedingungen fiir das Wachstum ungiins-
tig waren, sind die Ringe schmaler. 4. Wenn der Baum wéchst und sich der
Stamm ausdehnt, platzt die Rinde oder sie schilt sich ab. 5. Die Baume
konnen durch Naturerscheinungen umknicken oder miissen geféllt werden,
wenn sie krank sind und absterben.

Ubung 3. Lesen Se den Text. Sagen Se danach, warum Baume zu den
Lebewesen gehoren.

Der Aufbau des Baumes

Die Biume gehoren zu den grofSten Pflanzen auf der Erde. Ein Baum
kann bei gesundem Wachstum mehrere hundert Jahre alt werden. Er er-
reicht somit ein grofBeres Alter als alle anderen Lebewesen, die es auf der
Erde gibt.

Wenn ein Baum gefillt wird, kann man an der Baumscheibe die Jah-
resringe sehen. Sie erzdhlen viel tiber das Leben des Baumes und verraten
auch sein Alter.

Ein Baumstamm besteht aus dem Kernholz, dem Splintholz und der
Rinde. Die Rinde umgibt den Stamm. Sie schiitzt den Baum vor dem Aus-
trocknen, vor Krankheiten und schiddlichen Insekten. Wenn der Baum
wichst und sich der Stamm ausdehnt, platzt die Rinde oder sie schilt sich
ab. Darunter bildet sich aber auch sofort eine neue Rinde.
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Im Inneren des Baumstammes befindet sich das alte und abgestorbene
Kernholz. Dieser Teil des Stammes ist sehr hart und fest.

Der groBite Teil eines Baumstammes aber besteht aus Splintholz.
Durch Gefi3e im Splintholz werden die Mineralstoffe und das Wasser von
den Wurzeln zu den Asten, Zweigen und Blittern geleitet.

Die einzelnen Schichten sind in diinnen Ringen angeordnet. Wenn man
diese Ringe zéhlt, weil man, wie alt der Baum geworden ist. Es gibt
schmale und breitere Jahresringe. Wenn die Bedingungen fiir das Wachs-
tum ungiinstig waren, sind die Ringe schmaler.

Das kann zum Beispiel ein Jahr gewesen sein, in dem es zu wenig ge-
regnet hat. Auch der Befall mit Insekten, zu saurer Regen oder Spétfrost im
Friihling wirkt sich negativ auf das Wachstum eines Baumes aus.

Stiirme, Gewitter, Insekten, Krankheiten und Umwelteinfliisse konnen
das Leben eines Baumes gefdhrden. Sie konnen durch Naturerscheinungen
umknicken oder miissen gefallt werden, wenn sie krank sind und absterben.

Die Regel, dass man das Alter eines Baumes an seinen Jahresringen
bestimmen kann, gilt iibrigens nicht fiir die Bdume, die in den Tropen
wachsen. Da hier das ganze Jahr iiber warmes und feuchtes Klima herrscht,
verlduft das Wachstum der Baume hier bestindig.

Jeder Baum hat einen Stamm mit einer harten Rinde, die ihn schiitzt.
Er ermoglicht als tragende Sdule den Kronenaufbau und iibernimmt die
Leitung der Stoffe. Nach der Fallung liefern Stamm und Stammteile (Erd-
stamm, Mittelstamm und Zopf) das Stammbholz.

Der Stamm eines Baumes wird gebildet von lebenden und nicht le-
benden Rinden- und Holzbereichen. Die duBerste Schicht ist Kork (Rin-
de), der den Baum vor Beschiddigung schiitzt, Wasserverlust verhiitet und
gegen Hitze und Kalte abschirmt. Neue Korkschichten bildet das Kork-
kambium.

Kork und Korkkambium umfassen die Auflenrinde. Unter der Auf3en-
rinde liegt das Phloem (Innenrinde oder Bast). Diese Schicht verteilt die
Assimilationsprodukte der Blitter im Baum. Die absterbenden Teile ver-
stirken die Auflenrinde. Das Gefafl)kambium ist meist nur eine Zelle dick,
aber es ist die lebenspendende Schicht des Stammes. Durch Teilung bildet
es neue Bastzellen nach auB3en und neue Holzzellen nach innen.

Die Masse des Baumes besteht aus Holz und Xylem. In seiner dulleren
Schicht (Splint) befinden sich rohrenférmige Zellen, die Wasser und gelos-
te Néhrstoffe aus dem Boden von der Wurzel zu den Blittern leiten. Jedes
Jahr wird ein neuer Ring von Splintzellen (der Jahrring) durch das Kambi-
um hinzugefiigt. In entsprechendem Ausmal verlieren innere Splintschich-
ten ihre wasserfilhrende Aufgabe und werden sozusagen ,,Miilleimer* der
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Pflanze. Verschiedene Abfallprodukte des Stoffwechsels werden in den
Zellen und Zellwianden abgelagert. So bildet sich eine zentrale Sdule von
Kernholz, die dem Baum wie ein Riickgrat halt gibt und bei vielen Holzar-
ten auch anders gefarbt ist als der Splint.

Am Stamm wachsen die dicken Aste, an denen wiederum die diinnen
Zweige wachsen.

Aus den Zweigen spieflen im Friihjahr die Knospen fiir die Blétter.

Kriftige Wurzeln, die unter der Erde wachsen, halten den Baum fest.
Mit diesen Wurzeln saugt er auch die Néhrstoffe aus dem Boden, die er
dringend zum Leben bendtigt.

Die Aste, Zweige und Blitter zusammen bilden die Baumkrone.

Holz besteht aus Zellen. Jede dieser Zellen besitzt eine Zellwand und
einen Zellraum. Zellgruppen gleicher Art werden als Gewebe bezeichnet.
Nadelholz besteht iiberwiegend aus Faserzellen (Tracheiden) und aus Spei-
cherzellen (Parenchymzellen).

Ubung 4. Beantworten Se folgende Fragen.

1. Welche Néhrstoffe saugt der Baum aus dem Boden? 2. Fiir welche
Béiume gilt die Regel der Bestimmung des Alters an den Ringen nicht?
3. Welche Aufgaben erfiillt das Kernholz des Baumes? 4. Wozu dienen die
Wurzeln? 5. Wann werden die Jahresringe schmaler? 6. Wovor schiitzt die
Rinde den Baum? 7. Was passiert mit der Rinde, wenn der Baum wéchst?
8. Welche Ursachen kénnen das Leben des Baumes gefiahrden? 9. Woraus
besteht die Krone? 10. Welches Alter erreichen die Baume?

Ubung 5. Finden Seim Text deutsche Aquivalente.

OTMGpH_IaH CcCpAUCBHHA, COOTBCTCTBCHHO, }KI/IBOTBOpHHﬁ clion CTBOJIA,
Tp}I6LIaTLI€ KJICTKH, PACTBOPCHHBIC ITUTATCIIbHBIC BCIIICCTBA, BPCIHBIC HACC-
KOMEBIC; ITOABCPIraTh OIIACHOCTHU KU3Hb ACPCBA, TEIUIbIN U BIAXKHBIN KJIINMArT,
3a/lava 110 TPAHCIIOPTUPOBKE BOJAbI; HOBOC KOJBIIO KICTOK 3a00JIOHH.

Ubung 6. Korrigieren Se fehlerhafte Sitze.

1. Das Phloem verteilt die Nahrstoffe im Baum. 2. Die Knospen fiir die
Blitter bilden sich an den dicken Asten. 3. Das Alter aller Baume kann man
an ihren Jahresringen genau bestimmen. 4. Die Rinde schiitzt den Baum
vor den Niederschldgen und der Kélte. 5. Die duflere Schicht bildet das alte
und abgestorbene Kernholz. 6. Der Befall mit Insekten oder Spatfrost im
Friihling wirkt sich positiv auf das Wachstum des Baumes aus. 7. Wenn
man die Jahresringe zihlt, weill man, wie hoch der Baum geworden ist.
8. Der grofite Teil des Stammes besteht aus Kork und Korkkambium.
9. Die Masse des Baumes besteht aus Erdstamm, Mittelstamm und Zopf.
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10. Verschiedene Abfallprodukte des Stoffwechsels werden in der Krone
abgelagert.

Ubung 7. Ergénzen Se die Sitze.

1. Die Jahresringe erzédhlen ... . 2. Die Ringe werden schmaler, ... .
3. Das GefaBBkambium ist ... . 4. Kriftige Wurzeln, die unter der Erde
wachsen, ... . 5. Die Bdume gehoren ... . 6. Die Rinde schiitzt den Baum ... .
7. Ein Baumstamm besteht aus ... . 8. Nadelholz besteht iberwiegend ... .

Ubung 8. Ubersetzen Se den nachstehenden Text mit Hilfe eines Wor -
terbuches.

Der Baum — Aufbau des Baumes

Der Baum besteht aus drei Grundorganen: der Wurzel, dem Stamm
und dem Blatt.

— Die Wurzeln dienen der Aufnahme des Wassers und den darin gelos-
ten Néhrstoffen, sowie der Verankerung des Baumes im Erdreich.

— Der Stamm hat die Aufgabe, Wasser und Nihrstoffe von der Wurzel
zu den Blittern zu transportieren, sowie die in den Blittern gebildeten Stof-
fe (Assimilate) in die Stammteile und Wurzeln zu leiten.

— Die Blitter sind in der Lage, aus einem Teil des aufgenommenen
Wassers, den darin geldsten Nahrstoffen und dem aus der Luft entnomme-
nen Kohlendioxid organische Stoffe (vor allem Glukose) zu bilden, welche
der Baum fiir sein Wachstum und seinen Fortbestand bendtigt. Die Energie
fiir diese Prozesse liefert die Sonne.

Das Holz ist somit ein Produkt der Lebenstétigkeit des Baumes. Dieses
Leben ist gekennzeichnet durch Entwicklung, Stoffwechsel, Wachstum und
Fortpflanzung. Das Holz als Werkstoff besitzt diese Merkmale nicht mehr,
es ist biologisch tot. Daher ist es unsinnig, vom ,lebendigen Werkstoff
Holz* zu sprechen. Die Erscheinungen des Quellens und des Schwindens,
das Werfen und die Rissbildung des Holzes haben chemisch-physikalische
und strukturelle Ursachen und sind keine Lebenserscheinungen.

Ubung 9. Sammeln Sie Informationen aus den beiden Texten und be-
richten Se tber:

a) den Stamm des Baumes;

b) die Rinde und ihre Funktionen;

c) das Wurzelsystem und dessen Aufgaben;

d) die Krone;

e) das Holz des Baumes und seine Zusammensetzung.
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Ubung 10. Bilden Se Komposita von den gegebenen Wortern, (iber-
setzen Se die Nomen ins Russische.

Der Wuchs + die Form; die Sonne + das Licht; nackt + der Same; das
Blatt + der Stiel; die Frucht + der Knoten; das Wetter + die Verhéltnisse;
der Same + die Pflanze; bedeckt + der Same; das Wasser + der Dampf;
nahren + die Stoffe.

Ubung 11. Finden Se unter den angegebenen Wortern Antonyme und
bestimmen Se deren Bedeutung.

Kahl, widerstandsfdhig, die Nacktsamer, die Blattoberseite, belaubt,
sommergriin, weich, der Nadelbaum, die Bedecktsamer, empfindlich, die
Blattunterseite, der Laubbaum, hart, immergriin.

Ubung 12. Finden Se im nachstehenden Text mdglichst viele Unter-
schiede der Laub- und Nadelbaume.

Laub- und Nadelbaume

Als Laubbidume oder Laubgeholze werden die Bdume bezeichnet, die
breite, grofle, glatte und weiche Blitter besitzen, die sich im Herbst bunt
farben und abgeworfen werden.

Die Laubbdume gehoren zu den Bedecktsamern.

Mit den Nacktsamern, zu denen auch die Nadelbdume gehoren, bilden
sie die Abteilung der Samenpflanzen.

Bei den Bedecktsamern sind die Samenanlagen in einem Fruchtknoten
eingeschlossen.

Dort reifen sie zu den Samen heran.

Die Friichte (Kirsche, Apfel, Birne, Kastanie, Buchecker, Haselnuss)
wachsen darum herum und schiitzen den Samen.

Im Gegensatz zu den immergriinen Nadelbdumen werden die Laub-
baume auch als sommergriine Biume bezeichnet.

Alle Laubbaume werfen ithr Laub ab, doch nicht tiberall auf der Welt
geschieht das im Herbst — so wie bei uns.

In den Tropen wechseln die Laubbdume ithr Laub nach und nach, weil
dort andere Klimabedingungen herrschen.

Laubbiume, die dort wachsen, weisen ganz unterschiedliche Aste auf.
Wihrend ein Ast gerade kahl ist, konnen an einem anderen gerade Bliiten
sein, und wieder an einem anderen Ast sind reife Friichte.

Die meisten Laubbdume haben eine rundliche Form — im Gegensatz zu
den Nadelbdumen, die eher dreieckig aussehen.
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Laubbidume kann man an der Wuchsform, der Rinde und der Form ih-
rer Blatter gut bestimmen.

Die Blitter der Laubbdaume haben einen Blattstiel, der sehr biegsam ist.
Durch ihn werden von den Zweigen aus Wasser und Nihrstoffe in die vie-
len kleinen Adern geleitet.

Die Blattoberseite ist immer der Sonne zugewandt, um maoglichst viel
Sonnenlicht aufzunehmen.

An der Unterseite der Blatter befinden sich Hunderte von winzig klei-
nen Lochern, durch welche das Blatt Wasserdampf hinauslassen kann.

Als Nadelbdaume, Nadelholzer oder Koniferen werden die Bidume be-
zeichnet, die harte, zdhe, und wichserne Blatter haben, die meistens auch
nadelférmig aussehen.

Es gibt aber auch ovale und bandférmige Nadeln.

Weil diese Nadeln sehr widerstandsfahig und auch in extremen Wet-
terverhédltnissen gewachsen sind, konnen sie auch den Winter liberstehen.

Denn die wichserne Haut werden die Nadeln vor dem Austrocknen
geschiitzt.

Doch Nadelbdume behalten ihre Nadeln auch nicht ein Leben lang,
sondern nur mehrere Jahre. Dann werden auch ihre Nadeln braun und fal-
len ab.

Weil jedoch nie alle Nadeln gleichzeitig abfallen, steht ein Nadelbaum
nie kahl und ganz ohne Nadeln da.

Man bezeichnet sie daher im Gegensatz zu den sommergriinen Laub-
baumen auch als immergriine Baume.

Nadelbdume kann man schon von weitem meist recht gut von den
Laubbdumen unterscheiden, weil sie eine eher dreieckige Form haben.

Nadelbaume gehoren zu den Bliitenpflanzen.

Die mannlichen Bliiten sind sehr unscheinbar, wihrend sich weibli-
chen Bliiten sich nach der Befruchtung zu den hdlzernen Zapfen entwi-
ckeln, an denen man die Nadelbdume auch gut unterscheiden kann.

Das dauert allerdings manchmal zwei Jahre. In den Zapfen der Nadel-
baume sind die Samen eingeschlossen.

Alle Nadelbdume (z. B.: Kiefer, Fichte, Eibe, Tanne, Zypresse) geho-
ren zu den Nacktsamern.

Im Gegensatz zu den Bedecktsamern sitzen thre Samenanlagen offen
auf den Fruchtbldttern. Ihre Bliiten sind immer getrenntgeschlechtlich.

Ubung 13. Sellen Se 10 Fragen anhand des Textes an lhre Sudien-
freunde.

Ubung 14. Erzihlen Se so ausfilhrlich wie mdglich tber die Waldbaume,
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IV. BAUMARTEN

GEMEINE KIEFER

Ubung 1. Bilden Se von den Substantiven die entsprechenden Verben
und Ubersetzen Se diese.

Die Befruchtung, die Verdunstung, der Forscher, der Grund, die Farbe,
die Beschattung, die Strahlung, die Folge, das Erreichen, die Bedingung,
der Aufbau, die Pflanze, das Gewéchs, die Verbreitung, der Stamm.

Ubung 2. Ordnen Se die Begriffe ihren Definitionen zu.

1. der Nadelbaum a) ein groBes Stiick Land, auf dem man Pflanzen an-
2. der Ast baut;
3. der Stamm b) ein Baum, dessen Nadeln in Biischeln wachsen;
4. der Zapfen c) die starke duBerste Schicht eines Baumstammes;
5. die Plantage d) ein neu gewachsener Teil einer Pflanze;
6. die Borke ¢) der Teil eines Baumes, der aus dem Stamm wéchst;
7. der Trieb f) die Frucht von Nadelbdumen, die eine langliche Form
8. die Kiefer hat und Schuppen, unter denen die Samen liegen;
g) der dicke Teil eines Baumes, aus dem die Aste
kommen;

h) ein Baum, dessen Blitter wie Nadeln aussehen und
der auch im Winter griin ist.

Ubung 3. Lesen Se den Text, schreiben Se den Grundgedanken jedes
Absatzes in Form eines Planes auf.

Gemeine Kiefer

Die Waldkiefer (Pinus sylvestris), auch Gemeine Kiefer, genannt, ist
eine Pflanzenart in der Gattung der Kiefern (Pinus) aus der Familie der
Kieferngewéchse (Pinaceae). Die Kiefer ist aus forst- und holzwirtschaftli-
chen Griinden eine der meistverbreiteten Baumarten der Republik Belarus.

Die Kiefer ist ein schnellwiichsiger immergriiner Nadelbaum. Sie kann
Wipfelhohen bis 48 m und Stammdurchmesser bis zu 1 m erreichen. Thr er-
reichbares Alter betrdgt ca. 600 Jahre.
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Die Kiefer ist in der Wuchsform sehr variabel. Je nach Standort kom-
men schmale kegelformige oder breite schirmformige Kronen vor. Die Ast-
stockwerke sind locker aufgebaut. Altere Bdume haben oftmals eine halb-
kugelige Krone und einen vollholzigen langen Stamm, bei dem die unteren
Aste abgestorben sind.

Die Borke ist in der Jugend glatt graugelb. Spéter bilden sich im unte-
ren Stammbereich braunrote, tiefrissige und grobe Schuppen, im oberen
Stammbereich die orange, diinne Spiegelrinde. Die Stimme der &dlteren
Kiefern sind somit deutlich zweifarbig.

Die mehrjihrigen Nadeln sind mehr oder weniger gedreht, paarweise
in einer Nadelscheide (Kurztrieb) zusammengefasst und 4 bis 7 cm lang.
Ihre Farbe ist bldulich bis graugriin. Die Nadeln sind meist starr und spitz,
im beschatteten Kronenbereich jedoch oft weicher. Histologisch finden sich
zwel Harzkanidle. Beliiftung und Verdunstung werden wie bei Laubblittern
iber kleine Poren reguliert.

Die ménnlichen Bliiten entstehen zahlreich um die Basis der jiingsten
Langtriebe. Unreif sind sie zundchst kugel- bis eiférmig und griin-gelb.
Aufgebliiht werden sie etwa zwei cm lang, sind walzenférmig und rot-
braun bis braun mit gelbem Bliitenstaub. Am Ende der Kurztriebe stehen
ein bis drei weibliche Bliiten. Diese sind rétlich und werden etwa 5 bis
8 cm lang. In den weiblichen Bliiten bilden sich nach der Befruchtung die
Samen. Die Bliitezeit ist von April bis Mai. Die befruchteten weiblichen
Zapfen sind anfangs griin und reifen erst im November des zweiten Jah-
res. Die reifen, dunkelgraubraunen, eikegelféormigen Zapfen sind bis zu
8 cm lang und 3,5 cm breit. Sie sitzen zu zweit oder in Gruppen an ge-
kriimmten Stielen.

Das Hauptverbreitungsgebiet der Kiefer umfasst Europa bis weit nach
Sibirien. Es reicht im Norden bis Lappland, im Siiden bis in den duBersten
Nordwesten Spaniens und in die Tiirkei (nordisch-eurasiatisch-
kontinentales Areal). In Westeuropa ist sie zerstreut anzutreffen.

Die Kiefer ist eine anspruchslose Baumart und tolerant gegeniiber vie-
len Boden und Klimaten. Mit ithrem Pfahlwurzelsystem kann sie auch zu
tiefer liegenden Wasserschichten vordringen. Kiefernwald wichst von Na-
tur aus auf armen, trockenen Boden auf sandigen und moorigen Standorten
sowie auf trockenen Kalkbdden. Natiirliche Kiefernwilder kommen vor al-
lem unter subkontinentalen Klimabedingungen vor und meiden den atlanti-
schen Westen Europas.

Die Forscher haben festgestellt, dass die Waldkiefer nach der Tscher-
nobyl-Katastrophe ihr Erbgut durch verstirkte DNA-Methylierung verén-
dert hat und sich so vor den Folgen radioaktiver Strahlung schiitzt.
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In Europa werden Waldkiefern hiufig in plantagenartigen Monokultu-
ren bewirtschaftet, um den hohen Bedarf an Bau- und Industricholz zu de-
cken. Kiefernreinbestande werden im Allgemeinen nach Erreichen des
Wirtschaftszieles im Kahlschlag genutzt.

Ubung 4. Korrigieren Se fehlerhafte Sitze.

1. Die Kiefer ist ein schnellwiichsiger immergriiner Laubbaum. 2. Die
Kiefer bildet schmale kegelformige oder breite schirmformige Kronen.
3. Die einjdhrigen Nadeln sind mehr oder weniger gedreht, paarweise in
einer Nadelscheide zusammengefasst und 4 bis 7 cm lang. 4. Die Kiefer
hat von allen heimischen Baumarten das groBte Verbreitungsgebiet.
5. Das Hauptverbreitungsgebiet der Kiefer umfasst Mittel-, Ost- und
Nordeuropa. 6. Die Kiefer gedeiht nur auf trockenen Lehm- und Sandbo-
den. 7. Kiefernwilder kommen vor allem unter subkontinentalen Klima-
bedingungen vor und meiden den atlantischen Westen Europas. 8. Die
Forscher haben festgestellt, dass die Waldkiefer nach der Tschernobyl-
Katastrophe ihr Erbgut durch verstirkte DNA-Methylierung nicht veran-
dert hat.

Ubung 5. Bilden Se aus zwei Wortern ein zusammengesetztes Wort,
Ubersetzen Se diese Worter.

Muster: die Kiefer(n) + das Gewichs = das Kieferngewichs — cocHo-
BOE PAaCTCHHE.

Die Bliite(n) + der Staub; der Spiegel + die Rinde; der Stamm + der
Durchmesser; der Wuchs + die Form; die Krone(n) + der Bereich; das Harz +
+ der Kanal; das Wasser + die Schicht; der Kalk + der Boden; die Wirt-
schaft(s) + das Ziel; der Wipfel + die Hohe; der Nord + der Westen; das
Klima + die Bedingung.

Ubung 6. Bestimmen Se die Art der Nebensitze.

1. Altere Bdume haben oftmals eine halbkugelige Krone und einen
vollholzigen langen Stamm, bei dem die unteren Aste abgestorben sind.
2. Die Forscher haben festgestellt, dass die Waldkiefer nach der Tscherno-
byl-Katastrophe ihr Erbgut durch verstirkte DNA-Methylierung verdndert
hat und sich so vor den Folgen radioaktiver Strahlung schiitzt. 3. Da sich
im unteren Stammbereich braunrote Schuppen, im oberen Stammbereich
die orange Spiegelrinde bilden, sind somit die Stimme der dlteren Kiefern
zweifarbig. 4. Die Nadeln sind meist starr und spitz, wéhrend im beschatte-
ten Kronenbereich sie jedoch oft weicher sind. 5. Am Ende der Kurztriebe
stehen ein bis drei weibliche Bliiten, die etwa 5 bis 8 cm lang werden. 6. Es
ist bekannt, dass das Hauptverbreitungsgebiet der Kiefer im Norden bis
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Lappland, im Siiden bis in den dulersten Nordwesten Spaniens und in die
Tirkei reicht. 7. Nachdem die Nadeln ausgetrieben haben, bliiht die Kiefer.
8. Benotigt die Kiefer reichlich Licht und ein méaBig luftfeuchtes Klima, so
bringt sie gute Massenertriage.

Ubung 7. Begriinden Se, warum die Kiefer aus forst- und holzwirt-
schaftlichen Grinden eine der meistverbreiteten Baumarten der Republik
Belarusist.

Ubung 8. Sprechen Se zum Thema ,, Gemeine Kiefer” .

GEMEINE FICHTE

Ubung 1. Merken Se sich folgende Lexik.

Gattung, f; Holzlieferant, m; Stammdurchmesser, m; Senkerwurzel, f;
Tellerwurzel, f; quirlig; feinschuppig; Querschnitt, m; Langtrieb, m; Néhr-
stoffmangel, m; einhdusig; Bestand, m; ernten; Néahrstoffanspriiche, PI.;
Einschlag, m.

Ubung 2. Bilden Sie von den Verben entsprechende Substantive und
bestimmen Se ihre Bedeutung.

Ausbilden, beobachten, liefern, verbreiten, versorgen, vergleichen,
gewinnen, bezeichnen, verwenden, formen, anordnen, messen, entwickeln,
durchliiften, verteilen, ausrichten.

Ubung 3. Lesen Se den nachfolgenden Text und machen Se eine in-
haltliche Textgliederung.

Gemeine Fichte

Die Gemeine Fichte (Picea abies), auch Rotfichte oder Rottanne ge-
nannt, ist eine Pflanzenart in der Gattung der Fichten (Picea). Sie ist ein
forstwirtschaftlich bedeutsamer Holzlieferant. Die Gemeine Fichte kann bis
600 Jahre alt werden; die forstliche Umtriebszeit betrigt dagegen nur 80 bis
100 Jahre.

Die Gemeine Fichte ist ein aufrecht wachsender immergriiner Baum,
der Wuchshohen von bis zu etwa 40 Meter erreichen kann; unter besonde-
ren Bedingungen wurden schon 50 bis maximal 62 Meter gemessen. Damit
ist sie neben der Weilltanne der groBte in Europa heimische Baum. Die
Gemeine Fichte kann Stammdurchmesser bis 1,5 Meter erreichen. Fichten
bilden Senkerwurzeln aus. Auf vernissten Standorten sterben diese jedoch

30



ab und die verbleibenden Horizontalwurzeln bilden flache Tellerwurzeln,
wodurch die Bdume stark windwurfgefahrdet sind.

Die Krone der Gemeinen Fichte bildet sich um den gerade wachsenden
Stamm kegelférmig aus. Die Zweige sind quirlig angeordnet. Wihrend sie
in der oberen Stammbhilfte gewohnlich aufrecht oder gerade ausgerichtet
sind, hidngen sie in der unteren Stammbhailfte meist gebogen nach unten.
Letzteres ist besonders gut bei dlteren Biumen zu beobachten. Der Stamm
zeigt in tieferen Lagen eine rotlich-braun geférbte, feinschuppige Rinde.

Die Nadeln stehen ausschlieBlich an Langtrieben. Sie sind stechend-
spitz und im Querschnitt vierkantig, im Schatten etwas abgeflacht. Bei ge-
sunden Biumen werden die Nadeln 4 bis 7 Jahre alt, im Hochgebirge auch
dlter. Die Nadeln der Fichte weisen meist eine Linge zwischen ein bis zwei
cm und eine Breite von einem Millimeter auf. Sie sitzen an braunen Stielen.

Die Fichte entwickelt zwischen Mai und Juni, hidufig nur im Abstand
von drei bis vier Jahren, Bliitenknospen und Bliiten. In Gebirgslagen errei-
chen die Baume gewohnlich nur alle sieben Jahre die Bliite. Bliiht die Fich-
te in kiirzerem Abstand, so kann dies auf Nahrstoffmangel, Wasserknapp-
heit oder Kélteperioden hindeuten (sogenannte ,,Angstbliite*). Die schlan-
ken, einhdusigen Knospen sind hellbraun gefarbt und kegelig geformt. Die
minnlichen Bliiten stehen einzeln und werden bei dlteren Bdumen an den
Spitzen der Zweige des Vorjahres ausgebildet. Ihre Farbe geht allmahlich
von karminrot in gelb iiber. Die weiblichen Bliiten stehen in Zapfen zu-
sammen. Sie befinden sich bei jlingeren Bidumen dicht gedréngt in den obe-
ren Astquirlen, bei dlteren Exemplaren verteilen sie sich iiber die gesamte
Baumkrone.

Die Fichte kommt vor allem in Mittel-, Ost- und Nordeuropa vor. Sie
ist von den Alpen bis auf den Balkan verbreitet, kommt in den Mittelge-
birgen und den Karpaten vor, und weiter nach Norden und Osten in Polen,
Russland und Skandinavien. Sie zieht feuchtes und kiihles Klima vor.
Wegen ihres im Vergleich zu anderen Baumarten schnelleren Wachstums
und der Mdglichkeit, bereits in jiingeren Bestdnden Holz kostendeckend
zu ernten, wurde die Fichte friher als ,,Brotbaum* der Forstwirtschaft be-
zeichnet.

Die Fichte stellt nur hinsichtlich der Wasserversorgung hohe Anforde-
rungen. Die Boden miissen gut durchliiftet bleiben. Beziiglich der Néhr-
stoffanspriiche ist die Fichte eher anspruchslos. Klimatisch bevorzugt die
Fichte winterkaltes Kontinental- und Gebirgsklima. Mit zunehmendem Al-
ter benotigen Fichten mehr Licht.

Die Gemeine Fichte liefert ein wichtiges Nutzholz fiir den Bau von
Gebduden, fiir den Mobelbau, fiir den Musikinstrumentenbau sowie fiir
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viele weitere konstruktive Zwecke verwendet. Aus den Baumnadeln ge-
winnt die Parfiimindustrie das Fichtennadelol. Der Duft ist spezifisch, har-
zig-wiirzig und kréftig-ausstrahlend. Obwohl die Gemeine Fichte ihre Na-
deln nach Einschlag schnell wverliert, ist sie auch ein verbreiteter
Weihnachtsbaum.

Ubung 4. Finden Se entsprechende Synonyme im Text.

Der Schaft, bezeichnen, die Tanne, vorkommen, der Wuchs, gedeihen,
bevorzugen, der Geruch, der Anspruch, nass, erforderlich, die Vorausset-
zung, inléndisch, erhalten, die Borke, schmal.

Ubung 5. Ubersetzen Se die Sitze, beachten Se den Gebrauch der
Konjunktion ,, als”.

1. Die Fichte wurde frither als ,,Brotbaum® der Forstwirtschaft be-
zeichnet. 2. Das Verbreitungsgebiet der Fichte ist wesentlich kleiner als das
der Kiefer. 3. Die stirkeren Verzweigungen werden als Aste bezeichnet.
4. Als Wirtschaftsbaumart kommt bei uns die Fichte vor. 5. Der Stamm
dient als Leiter der Nahrstoffe von den Wurzeln bis zu den Blattern und al-
len wachsenden Teilen des Baumes. 6. Die Gemeine Fichte kann Stamm-
durchmesser mehr als 1 m erreichen. 7. Fichtenholz wird als Bau-, Faser-
und Mdbelholz verwendet.

Ubung 6. Diskutieren Se in der Gruppe zum Thema , Die Fichte ist
ein verbreiteter Weihnachtsbaum .

Ubung 7. Bereiten Se einen kurzen Bericht (iber die Gemeine Fichte
vor! Erzahlen Se dariber in der Gruppe.

EUROPAISCHE LARCHE

Ubung 1. Prifen Se, ob Se die Bedeutung folgender Worter kennen.

Herzwurzelsystem, n; winterkahl; schuppig; biegsam; Brusthohen-
durchmesser, m; Bliitezeit, f; Wasseranspriiche, Pl.; Innenausbau, m; Belas-
tung, f; Abwurf, m; Uberwinterung, f; Drehflieger, m.

Ubung 2. Bilden Se von den Substantiven die entsprechenden Verben
und Ubersetzen Se diese.

Der Messer, die Spitze, die Verringerung, die Furche, die Aufforstung,
die Richtung, die Reife, die Bevorzugung, der Abwurf, das Vertrocknen,
die Mischung, die Besiedlung, die Darstellung.
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Ubung 3. Suchen Seim Text den Absatz, wo von der Mannbarkeit der
Larche gesprochen wird. Versuchen Se die Gedanken im Absatz durch
mAglichst unter schiedlich gebaute Satze auszudr ticken.

Europaiische Lirche

Die Europiische Lirche (Larix decidua) ist eine Pflanzenart aus der
Gattung der Larchen in der Familie der Kieferngewichse. Die Européische
Lirche ist der einzige in Europa heimische laubabwerfende, winterkahle
Nadelbaum. Sie ist ein sommergriiner Baum, der ein Alter von maximal
600 Jahren, Wuchshohen von 54 Meter und Brusthohendurchmesser von
1,5 bis zu 2 m erreicht.

Die Baumkrone ist unregelmifBig pyramidal bis schlank-kegelformig.
Das typische Wurzelsystem der Lérche ist das Herzwurzelsystem. Durch
ihre starke Wurzelenergie geht sie tief in kies- und steinhaltige Bdden. Die
Rinde der Langtriebe ist anfangs hellgelb bis hell-graulich-gelb und wird
im zweiten oder dritten Jahr grau oder schwirzlich. Die Borke ist in jungen
Jahren glatt und griin- bis graubraun und wird relativ bald zu 1 bis zu
10 cm dicken, tiefgefurchten, duBlerlich graubraunen, unregelméafig schup-
pigen Borke mit rotbraunen Furchen.

Die Nadeln stehen zu vielen an Kurztrieben sowie einzeln an Langtrie-
ben. Sie besitzen eine schmale, meist abgeflachte Form und sind vorne
stumpf oder nur wenig zugespitzt. Sie sind sehr biegsam und weich. Die
Nadeln sind gewohnlich einjdhrig, selten bis zu vier Jahren iiberwinte-
rungsfahig. Der Abwurf der Nadeln im Winter verringert die Verdunstung
und verhindert so ein Vertrocknen des Baumes.

Die Larche erreicht im Freistand mit etwa 15 bis 20 Jahren, im Be-
stand mit 30 bis 40 Jahren die Mannbarkeit. Die ménnlichen Bliiten sind
eiformig, schwefelgelb und befinden sich an unbenadelten Kurztrieben. Die
weiblichen Bliiten, die meist an dreijdhrigen benadelten Kurztrieben auf-
recht stehen, sind eiférmig. Wahrend der Bliitezeit sind die weiblichen Blii-
ten rosa- bis dunkelrot gefarbt. Die Samenzapfen reifen im ersten Jahr und
bleiben am Baum; sie sind eiformig und ihre Schuppen sind vorwérts ge-
richtet. Die Samen sind gefliigelt und verbreiten sich als Drehflieger. Die
Samenreife erfolgt von Oktober bis November.

Die Lirche bildet Wilder vor allem in der subkontinentalen Klimalage
gemeinsam mit der Gemeinen Fichte. Sie tritt auch beigemischt in Foh-
renwéldern auf. Die Art erreicht in den Zentral- und Ostalpen zusammen
mit der Zirbe die obere Baumgrenze. Die Larchen wachsen hier bis in eine
Hohenlage von 2500 m NN. In Aufforstungen auBlerhalb ihres natiirlichen
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Verbreitungsgebietes kommt die Europdische Larche oft in gemischten Be-
standen mit der Rotbuche vor.

Die Lirche ist ausgesprochener Lichtbaum. Die Lérche vertriagt
sowohl Temperaturen von —40°C als auch hochsommerliche Hitze. Ihre
Nahrstoffanspriiche sind gering bis mittel; sie bevorzugt aber — wie je-
der Waldbaum — lehmige Béden. Nur auf sehr ndhrstoffarmen Sanden
ist sie nicht anzutreffen. Die Wasseranspriiche sind nicht besonders
hoch; sie besiedelt frische bis miBig frische, aber auch trockene Stand-
orte.

In Grof3stadten angepflanzte Baume sind meist sehr schlechtwiichsig,
weil sie der Belastung durch Rauchgase nicht gewachsen sind. Die im
Herbst abfallenden Nadeln fiihren schon nach kurzer Zeit zu einer Verbes-
serung des Bodens, was dann den anspruchsvolleren Arten wie Gemeine
Fichte und Arve die Moglichkeit gibt, sich anzusiedeln. Die forstwirtschaft-
liche Umtriebszeit betrdagt 100 bis 140 Jahre.

Larchenholz stellt unter den europdischen Nadelnutzhdlzern das
schwerste und hirteste Holz dar und wird nur von der selten genutzten Eibe
tibertroffen. Es wird als Bauholz fiir Dachtragwerke, Wand- und Decken-
konstruktionen, im Innenausbau fiir nahezu alle Holzverwendungen ge-
nutzt, darunter Treppen, Geldnder, Wandverkleidungen, Tiiren, Parkett-
und Dielenbéden sowie im AuBenbereich fiir Haustiiren, Garagentore,
Fenster, Fassadenverkleidungen, Rahmen und Briistungen sowie fiir grof3-
flichige Verkleidungen verwendet. Hinzu kommen viele Sonderverwen-
dungen aufgrund der besonderen Eigenschaften des Larchenholzes im Erd-,
Wasser- und Briickenbau, im Bootsbau und fiir zahlreiche weitere Anwen-
dungen.

Ubung 4. Erganzen Se folgende Sitze.

1. Die Europdische Lirche ist der einzige in Europa heimische ... .
2. Die Baumkrone ist ... . 3. Die Borke ist in jungen Jahren ... . 4. Die Na-
deln besitzen eine schmale ... . 5. Die Lirche erreicht im Bestand ... . 6. Die
weiblichen Bliiten sind ... . 7. Die Samenzapfen reifen ... . 8. Ihr natiirliches
Verbreitungsgebiet umfasst ... . 9. Die Léarche vertragt ... . 10. Die Wasser-
anspriiche der Lirche sind ... . 11. Die im Herbst abfallenden Nadeln ... .
12. Larchenholz wird als ... .

Ubung 5. Erklaren Se, warum....

a) die Lérche tief in kies- und steinhaltige Boden geht;
b) die angepflanzte Léarche in GroBstidten sehr schlechtwiichsig sind;
c) man das Lirchenholz im Erd-, Wasser- und Briickenbau einsetzt.
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Ubung 6. Vergleichen Se zwei Arten von Nadelbaumen Gemeine Kie-
fer und Europaische Larche nach dem Plan:

1. Der Habitus. 2. Die Borke. 3. Die Nadeln. 4. Die Bliiten. 5. Die
Verbreitung. 6. Der Standort. 7. Das Holz.

Ubung 7. Machen Se einen kurzen Bericht tiber die Rolle der Larche
in der forstlichen Bewirtschaftung.

BIRKE

Ubung 1. Bestimmen Se Komponenten der Zusammensetzungen, ihr
Geschlecht und ihre Bedeutungen.

Die Pflanzengattung, die Wuchshohe, die Bodenoberfliche, die Vogel-
art, die Winternahrung, der Lebensraum, das Heidegebiet, das Fruchtbar-
keitsfest, der Birkensaft, das Lebensjahr, das Bauholz, die Sperrholzplatte,
das Birkengewéchs.

Ubung 2. Erkléaren Se folgende Begriffe.

Muster: Die Maserung — das ist ein unregelméfBiges Muster im Holz.
Der Nahrstoff, der Reinbestand, das Wahrzeichen, der Birkensaft, die
Pionierpflanze, die Knospe, die Zierpflanze.

Ubung 3. Lesen Se den Text und stellen Sie danach zehn Fragen an
I hre Sudienkollegen.

Birke

Die Birken (lat. Betula) bilden eine Pflanzengattung in der Familie der
Birkengewichse. Birken sind oft Pionierpflanzen auf freien Flichen und
Einzelexemplare konnen ein Alter von bis zu 160 Jahre erreichen.

Die Birke besitzt einen schlanken, biegsamen und ca. 40 bis 60 cm di-
cken Stamm. Die Krone ist anfanglich eher schmal und spitzkegelig, spater
rundlich gewoélbt. Das Langenwachstum verlangsamt sich deutlich nach
dem 20. Lebensjahr. Birken leben ca. 80 Jahre.

Die Birken sind laubabwerfende, also sommergriine Biume. Sie
gehoren zu den sehr schnell und hochwachsenden Gehdlzen und kon-
nen schon nach sechs Jahren Wuchshéhen von bis zu 7 m erreichen.
Ausgewachsen konnen sie bis zu 30 Meter, in Einzelfillen sogar noch
hoher werden. Sie wachsen mit einzelnen, oder oft auch mit mehreren
Stimmen.
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Bei vielen Birkenarten ist die Borke besonders auffillig, ihre Farben
reichen von fast schwarz iiber dunkel und hell braun bis weil}; sie ist an-
fangs glatt, spéter 16sen sich diinne, oft papierartige Stiicke ab, schlieBlich
reiflt sie vertikal auf. Das leichte bis mehr oder weniger harte Holz ist fast
weil} bis rotlichbraun mit feiner Maserung. Die Zweige duften manchmal.

Die Birke ist duBerst lichtbediirftig. In Wildern gedeiht sie nur
schlecht. Thre lichte Krone beschattet den Boden wenig. Die Birke wurzelt
flach, daher entzieht sie der Bodenoberfliche viele Nahrstoffe, so dass fiir
andere Pflanzen kaum noch etwas zur Verfiigung bleibt.

Nach 20 bis 30 Jahren beginnen die einhdusigen Birken erstmalig zu
bliihen. Im Herbst werden an zahlreichen Zweigen méannliche Kétzchen
angelegt. Sie treiben im Mirz bis Mai aus, erreichen eine Lange von 10 cm
und zeigen eine langlich-walzenformige Gestalt. Die weiblichen Kétzchen
kommen im Frithjahr mit den Knospen zum Vorschein. Sie sind zylindrisch
geformt und gestielt. Die Fruchtzépfchen sind braunlich verfarbt. Sie wer-
den im Herbst durch den Wind weit davongetragen.

Die Knospen und Samen der Birke dienen vielen Vogelarten als wich-
tige Winternahrung. Der Baum selbst ist Lebensraum fiir zahlreiche Pilze,
Flechten und Moose, sowie flir Insekten und Sdugetiere.

Die bis zu 100 Birkenarten kommen auf weiten Teilen der Nordhalb-
kugel, in Europa, in Nordamerika (besonders an deren Ostkiisten) und in
Asien bis Japan vor. Die Birken stellen nur geringe Anspriiche an Boden
und Klima. Sie gedeihen sowohl auf trockenen wie nassen Boden, in Hei-
degebieten, auf Diinen wie auf Moor. Sie ist oft schneegefdhrdet. Am
starksten brechen dann die Kronen, vor allem im Reinbestand.

Verschiedene Birkenarten werden auch aufgrund ihrer weillen Farbung
der Borke gerne als Zierpflanze in Girten, Parks und Alleen gepflanzt. Die
Birke ist das Wahrzeichen Estlands. In Russland, Belarus, Finnland und
Polen gilt der Baum als nationales Symbol, vergleichbar mit der ,,deutschen
Eiche®. Sogar galt seit alters her die Birke als heiliger Baum, der fiir die
Fruchtbarkeitsfeste im Friihling die jungfrauliche Gottin symbolisierte. In
vielen Gegenden wurde die Birke auch als Symbol der Jugend und des
Friihlings verehrt.

Birkenholz kann wegen seiner geringen Tragkraft und Bestédndigkeit
nicht als Bauholz verwendet werden. Es ist ein leichtes und feinmaseriges
Holz. Es ldsst sich gut schnitzen und drechseln, aber schwer spalten. In
Deutschland wird das Holz der Birke hauptsédchlich als Schélfurnier ver-
wendet oder zu Sperrholzplatten verarbeitet. Durch das Abzapfen des
Stammes oder Anschneiden von Asten wird der fiir wenige Wochen im
Friihjahr flieBende Birkensaft gewonnen.

36



Ubung 4. Finden Se entsprechende Antonyme im Text.

Der Siidhalbkugel, dick, trocken, unmerklich, weiblich, die Zerbrech-
lichkeit, zweihdusig, bedeutend, das Unkraut, schwach, schwarz, heraus-
ziehen, einzigartig, oft, hart, inflexibel, abgeben, beschleunigen.

Ubung 5. Ubersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche.

1. bepessl ABIAIOTCA OBICTPOPACTYIIMMH JE€PEBbSIMU U YEpe3 IIECTh
JIET MOTYT JOCTUTaTh BHICOTHI 7 M. 2. CTBON Oepe3bl — CTPOMHBIN U THO-
KMH, KPOHA U3HAYAJIBHO JOBOJBHO Y3Kas, UMEET BHUJI 3a0CTPEHHOIO KOHY-
ca, nmo3xe okpyrisercs. 3. [louku u cemeHa Oepesbl SIBISIIOTCS BaXKHBIM
KOPMOM JUJIl MHOTHX BUJIOB IITHI] B 3UMHUI niepuol. 4. bepesbl ABistoTcs
Ype3BbIYAHO CBETOJNIOOMBBIMU, B JIECY OHU MTPOU3PACTAIOT I10X0. 5. OHU
XOpPOIIO PACTYT KaK HA CyXUX M BIIAJKHBIX IIOYBAX, TaK M Ha IIyCTOIIAX,
0ornortax, B qioHax. 6. Paznumunbie Bunbl Oepe3 u3-3a 0eioro mBeTa KOpbI
BBICA)KMBAIOT B KAUECTBE JECKOPATUBHBIX PACTCHUM B Cajax, Mapkax W ai-
aesix. 7. Bo MHOrux crpaHax Oepe3a CUMTAeTCsd CUMMBOJOM MOJOJOCTH U
BeCHBbI. 8. bepe3oBas ApeBecMHa M3-3a CBOECH HU3KOU MPOYHOCTH HE MO-
YKET MPUMEHATHCSI B KAUECTBE CTpoiMarepuania.

Ubung 6. Stellen Se ein kurzes Referat zu den Textstellen, die fur Se
von besonderem Interesse sind.

ASPE

Ubung 1. Priifen Sie, ob Sie die Bedeutung folgender Worter ken-
nen.

Verbreitungsgebiet, n; Wuchsleistung, f; Gedeihen, n; Gemein-
schaft, f; Aueboden, m; Kiesboden, m; Anbau, m; Samenreife, f; Kitz-
chen, n; weiblich; zersetzbar; Versauerung, f; spaltbar; Beschattung, f;
Abschneiden, n.

Ubung 2. Bilden Se entsprechende Substantive mit Hilfe der Suffixe
, -keit“ |, -ung” . Ubersetzen Se diese Worter:

a) -keit: mannigfaltig, ménnlich, weiblich, empfindlich, natiirlich, be-
weglich, spaltbar, fahig, moglich;

b) -ung: leisten, bedeuten, anfertigen, benutzen, bewegen, beschatten,
wirken, mischen, versauern, zersetzen, erreichen.

Ubung 3. Lesen Se den Text und schreiben Se eine kurze Zusammen-
fassung des Textes deutsch.
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Aspe

Die Aspe, Espe oder Zitterpappel ist eine Pflanzenart aus der Gattung
der Pappeln. Im weiteren Sinne werden neben der Europdischen Zitterpap-
pel auch die Grobzihnige Zitterpappel und die Amerikanische Zitterpappel
als Aspen bezeichnet.

Die Aspe ist auch ein bekannter und sehr verbreiteter Baum. Die Aspe
hat ein auBerordentlich groBes natiirliches Verbreitungsgebiet. Die Aspe ist
in Westasien, Nordafrika und Europa verbreitet. Sie gilt als die in Europa
am weitesten verbreitete, in Mitteleuropa als haufigste auftretende Pappel-
art. Das beste Gedeihen und die grof3ten Wuchsleistungen zeigt sie im Ost-
lichen und nordostlichen Europa. Oft bildet sie dort Reinbestinde, aber
meistens wichst sie in Gemeinschaft mit Birke und Erle und tragt mit ihnen
zur Mischung der in diesen Gebieten bestandsbildenden Holzarten Fichte
und Kiefer be.

An den Boden stellt die Aspe keine besonderen Anspriiche und zeigt
auf den verschiedensten Boden gutes bis sehr gutes Wachstum. Sie kann
auf sumpfigen Niederungsgebieten mit nur gering bewegtem Grundwasser,
auf Auebdden, Kiesbdden und auf Berghingen mit den verschiedensten
Grundgesteinen angebaut werden. Auf armen Bdden leistet die Aspe, zu-
mindest in den ersten zwei bis drei Jahrzehnten, mehr als die meisten ande-
ren Holzarten. Ebenso eignen sich schwere Lehmbdden und lehmige Ton-
bdden gut fiir den Aspenanbau.

Die Aspe tragt alljahrlich Samen. Sie bliiht je nach Witterung und
Standort sehr friih, so dass die Samenreife Ende April, Anfang bis Mitte Mai
erfolgt. Es gibt allerdings mehr ménnliche als weibliche Aspen. Die Samen
reifen in Kétzchen. Sie vermehrt sich also leicht auf natiirliche Weise.

Genau wie die Birke ist sie auch eine Vorwaldholzart, die sogar noch
hoher als die Birke einzuschitzen ist, denn ihr Laub ist viel leichter zer-
setzbar. Auch ist ithre Streu besonders kalkreich. Besondere Bedeutung
kommt der Aspe in Fichtengebieten zu, denn sie wirkt auf der Freiflache
wie im Bestand giinstig auf Boden, die versauert waren oder zur Versaue-
rung neigen.

Ihr Wurzelsystem ist sehr weitstreichend und flach und bildet sehr vie-
le Saugwurzeln.

Die Frosthirte, das leichtzersetzliche Laub, die geringe Beschattung
sowie ihre gilinstigen Wirkungen auf den Boden zeigen, dass sie eine aus-
gezeichnete Pionierholzart ist.

Die Aspe ist im Gegensatz zu den meisten Pappelarten gegen Frost un-
empfindlich. Sehr oft ist die Aspe durch den Sturm gefdhrdet, wenn sie ein
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sehr flaches Wurzelsystem ausgebildet hat. Wild und Weide richten oft-
mals groBere Schaden an. Vor allem wére hier der Hase zu nennen, der ge-
rade an jliingeren Kulturen durch Abschneiden und in schneereichen kalten
Wintern auch an schwécheren Stimmchen durch Benagen der Rinde oft
grof3e Schiaden anrichten kann.

Das Aspenholz ist leicht, spaltbar und elastisch. Es wird fiir die Ziind-
holzindustrie verwendet. Aus Aspenholz errichtet man in waldarmen Ge-
genden die Wohnhiuser, die sich 50,80 je bis zu 100 Jahren halten. AuB3er-
dem wird Aspenholz in groBen Mengen zur Anfertigung von Gebrauchsge-
genstidnden des tdglichen Bedarfs benutzt.

Ubung 4. Antworten Se auf folgende Fragen zum Text.

1. Wo kommt die Aspe vor? 2. Ist die Aspe eine gute Mischbaumart?
Beweisen Sie das. 3. Welche Anspriiche stellt die Aspe an den Boden?
4. Wie oft tragt die Aspe Samen? 5. Wann reifen sie und wie verbreiten sie
sich? 6. Warum ist die Aspe hoher als die Birke einzuschétzen? 7. Welche
Merkmale zeigen, dass die Aspe eine ausgezeichnete Pionierholzart ist?
8. Warum ist die Aspe sehr oft durch den Sturm gefdhrdet? 9. Wer und wie
richtet groBBere Schiden an jlingeren Kulturen an? 10. Wie verwendet man
das Aspenholz?

Ubung 5. Bilden Se zusammengesetzte Substantive! Ubersetzen Se diese.

Muster: die Kiefer(n) + das Gewichs = das Kieferngewichs — cocHo-
BOC pacTCHHE.

die Pflanze — der Boden; die Aspe — das Gestein;

der Wuchs — der Anbau; der Kies — die Leistung;

der Grund — das System; die Verbreitung — die Reife;
der Samen — der Gegenstand, die Wurzel — die Industrie;
der Frost — das Haus; das Ziindholz — das Gebiet;
der Gebrauch — das Zehnt; wohnen — die Holzart;

der Pionier — die Art; das Jahr — die Harte.

Ubung 6. Erganzen Se folgende Sitze.

1. Die Aspe hat ein auBBerordentlich ... . 2. Das beste Gedeihen zeigt
sie ... . 3. Oft bildet sie ... . 4. An den Boden stellt die Aspe ... . 5. Auf

armen Boden ... . 6. Die Aspe trigt ... . 7. Die Samen vermehren sich ... .
8. Besondere Bedeutung kommt der Aspe ... . 9. IThr Wurzelsystem ist ... .
10. Die Frosthirte zeigen, dass ... . 11. Wild und Weide richten ... .

12. Gegen Frost ist die Aspe ... . 13. Das Aspenholz ist ... . 14. Aus Aspen-
holz errichtet man ... .
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Ubung 7. Suchen Seim Text Sitze, wo:

— es um das Aspenverbreitungsgebiet geht;

— alle Verwendungszwecke des Aspenholzes beschreiben werden;
— die Aspe als eine ausgezeichnete Pionierholzart beschrieben wird;
— es sich um die Fruchtbarkeit handelt;

— die Gefdhrdung der Aspe durch den Sturm nachgewiesen ist.

PAPPEL

Ubung 1. Merken Se sich folgende Lexik!

Der Auwald, der Windschutz, zweihdusig, die Bliitenhiille, der Fluss-
lauf, das Nutzholz, diinnwandig, boreal, der Brennstoff, die Einstreu, ver-
zweigt, vermindern, belastbar, bestduben, die Pappelzucht.

Ubung 2. Bilden Sie von den Verben entsprechende Substantive und
bestimmen Se ihre Bedeutung.

Gewinnen, vertreten, vergleichen, verzweigen, erscheinen, ausbreiten,
vorkommen, iberfluten, entziinden, besitzen, fehlen, trocknen, verbessern,
bestimmen, nutzen, schiitzen.

Ubung 3. Lesen Se den nachstehenden Text, geben Se jedem Absatz
des Textes eine passende Uber schrift.

Pappel

Die Pappeln (Populus) sind eine Pflanzengattung in der Familie der
Weidengewichse. Diese meist baumformigen Pflanzen sind in Nordameri-
ka und Eurasien heimisch. Sie wachsen an Flussufern und in Wéldern und
werden hiufig zur Gewinnung von Holz, Papier und Energie angebaut.

Pappeln sind sommergriine Bdume oder Straucher, die Wuchshdhen
von 30 bis 45 Meter erreichen. Der Stamm ist gewohnlich aufrecht. Wie
samtliche Vertreter der Weidengewichse sind Pappeln zweihdusig, es gibt
also minnliche und weibliche Pflanzen. Die Blitter sind dreieckig, herz-
oder eiformig und entweder ganzrandig oder gelappt. Die Borke hat relativ
diinnwandige Korkzellen. Junge Bdume besitzen eine glatte Rinde, spiter
wird die Borke hdufig rau und gefurcht. Die Feinwurzeln der Pappeln sind
im Vergleich zu anderen Bdumen recht lang, wenig verzweigt und diinn.

Die Bliitenstinde sind gestielte, hingende Kétzchen. Ménnliche und
weibliche Kétzchen sind sehr dhnlich. Die Bliiten stehen in den Achseln
eines lanzettlichen oder gezdhnten Tragblatts und sind gestielt. Eine Blii-
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tenhtille fehlt bei mannlichen wie weiblichen Bliiten. Die Pappeln werden
vom Wind bestdubt, die Bliiten erscheinen vor den Blittern. Die Frucht ist
eine zwei- bis vierklappige Kapsel, die zahlreiche Flugsamen beinhaltet.
Ein Baum kann pro Jahr tiber 25 Mio. Samen produzieren. Die Ausbreitung
der Samen erfolgt durch den Wind.

Das Verbreitungsgebiet der Pappel reicht von den subtropischen Ge-
bieten Chinas, wo sie ein Mannigfaltigkeitszentrum besitzen, bis in die bo-
reale Zone. In Amerika reicht ihr Vorkommen im Siiden bis nach Mexiko.
Die Pappel kommt auch in Ostafrika vor. In Mitteleuropa sind die
Schwarzpappel, die Silberpappel, die Zitterpappel und die natiirliche Hyb-
ride Graupappel heimisch.

Pappeln kommen haufig an Flussldufen vor, wo sie Bestandteil der
Auwilder sind. Entlang von Flussufern vermindern Pappeln nicht nur die
Erosion, sondern verbessern auch die Wasserqualitit. Viele Arten wie die
Schwarzpappel sind gegen Uberflutung tolerant, wihrend Trockenheit oft
schlecht vertragen wird. Mit Weiden und Erlen gehoren sie zur Weichholz-
aue, der tiefsten Auwaldstufe. Daneben wachsen sie in temperaten, borea-
len und montanen Wiéldern. Viele Arten sind aufgrund ihres raschen
Wachstums im Jugendstadium und der vegetativen Vermehrung aggressive
Kolonisten auf zuvor gestorten Standorten.

Pappeln wachsen schnell, sind einfach zu vermehren und viele For-
men bilden aufrechte, ausgepriagte Hauptstimme. Diese Eigenschaften
machen Pappelholz zu einem beliebten Nutzholz. Die Nutzung von Pap-
peln fiir Holz, Brennstoff und Einstreu fiir Tiere ist fiir den Mittelmeer-
raum bis nach Zentralasien seit der Antike belegt. Seit dem frithen 20.
Jahrhundert wurde die Pappelzucht auf wissenschaftliche Weise weiter-
gefiihrt.

Als Windschutz sind Pappeln wegen ihres raschen Wuchses gut geeig-
net. Durch die Wahl der Pappelsorte kann auch die Breite und Hohe der
Krone recht gut im Voraus bestimmt werden. Haufig werden sdulenformige
Formen wie die Pyramiden-Pappeln angepflanzt. Weit verbreitet sind Pap-
peln als Windschutz in Russland, der Ukraine und Kanada.

Das Holz der Pappeln ist im Allgemeinen wei3lich bis leicht gelblich.
Es ist weich, aber dennoch belastbar. Dazu ist es weniger leicht entziind-
lich, als andere einheimische Holzer. Es wird daher zu Streichhdlzern ver-
arbeitet, welche nach dem Entziinden nicht allzu schnell abbrennen sollen.
Wirmebehandeltes Pappelholz wird zum Innenausbau von Saunas ver-
wendet.

Ubung 4. Bilden Se aus zwei Wortern ein zusammengesetztes Wort,
Ubersetzen Se diese Worter.
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Muster: die Pflanze(n) + die Gattung = die Pflanzengattung — pactu-
TeIbHBIN BU]I.

Die Weide(n) + das Gewéchs; zittern + die Pappel; die Jugend + das
Stadium; der Wind + der Schutz; das Mittelmeer + der Raum; nutzen + das
Holz; die Pappel + die Sorte; innen + der Ausbau; die Bliite(n) + die Hiille;
der Kork + die Zelle; der Flug + der Samen; das Wasser + die Qualitét; der
Fluss + das Ufer; die Pappel + die Zucht; die Aue(n) + der Wald; der
Wuchs + die Hohe; das Silber + die Pappel; die Mannigfaltigkeit(s) + das
Zentrum; brennen + der Stoff.

Ubung 5. Korrigieren Se fehlerhafte Sitze.

1. Die Pappeln sind in Siidamerika und Eurasien heimisch. 2. Sie wer-
den hiufig zur Gewinnung von Holz, Papier und Energie angebaut. 3. Der
Stamm ist gewohnlich krumm, die Borke ist rau oder glatt und héaufig grau.
4. Wie samtliche Vertreter der Weidengewichse sind Pappeln einhdusig, es
gibt nur minnliche Pflanzen. 5. Junge Biume besitzen eine glatte Rinde.
6. Die Wurzeln der Pappeln sind im Vergleich zu anderen Bdumen ziem-
lich kurz, wenig verzweigt und dick. 7. Ménnliche und weibliche Kétzchen
sind sehr dhnlich. 8. Pappeln wachsen langsam, sind aber einfach zu ver-
mehren. 9. Die Pappeln sind Bestandteil der Auwalder. 10. Wegen ihres ra-
schen Wuchses sind die Pappeln als Windschutz weit verbreitet. 11. Das
Holz der Pappeln ist hart und schwer, es wird zur Herstellung von Furnie-
ren, Mobeln, Schiffen, Fasern verwendet.

Ubung 6. Erklaren Se, warum....

— die Pappeln zweihédusig sind;

— das Pappelholz zu einem beliebten Nutzholz gehort;

— die Pappeln als Windschutz gut geeignet sind;

— das Holz der Pappeln zu Streichhdlzern sehr gut verarbeitet wird.

Ubung 7. Erzihlen Se mit Hilfe der gemachten Textgliederung tiber
die Pappeln.

GEMEINE ESCHE

Ubung 1. Bilden Se entsprechende Substantive mit Hilfe der Suffixe
, -keit“ |, -ung” . Ubersetzen Se diese Worter:

a) -keit: aufmerksam, mannbar, festigen, haufig, richtig, bestindig, fer-
tig, deutlich, fruchtbar;

b) -ung: verdunsten, verfarben, verbreiten, reifen, iiberlegen, bedeuten,
dndern, einsetzen, kriftigen.
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Ubung 2. Ordnen Se die Begriffe ihren Definitionen zu.

1. der Jahresring a) der Teil einer Pflanze, aus dem sich die Bliiten
2. die Frucht oder Blitter entwickeln;

3. sich gabeln b) die oberste Schicht der Erdoberflache;

4. das Wachstum c) etwas, das aus der Bliite einer Pflanze entsteht und
5. kriftig den Samen der Pflanze enthilt;

6. die Knospe d) gesund und stark;

7. der Boden e) etwas bekommt eine andere Farbe;

8. sich verfarben f) etwas trennt sich in zwei Teile;

g) der Prozess des GrofBerwerdens;

h) einer der Ringe, an denen man sieht, wie alt
ein Baum ist, wenn man seinen Stamm durch-
schneidet.

Ubung 3. Lesen Se aufmerksam die Informationen im Text und ma-
chen Se danach einen ausfiihrlichen Plan des Textinhaltes.

Gemeine Esche

Die Gemeine Esche, Gewohnliche Esche oder Hohe Esche ist eine
Art in der Familie der Olbaumgewichse. Sie ist eine in Europa heimi-
sche Baumart, die mit einer Wuchshéhe von etwa 40 Metern zu den
hochsten Laubbdaumen Europas zdhlt. Die Gemeine Esche erreicht einen
Stammdurchmesser von zwei Metern. Das Hochstalter betrdagt etwa 250
bis 300 Jahre. Der Stamm ist meist gerade und gabelt sich nicht. Die
Aste stehen rechtwinkelig zum Stamm; die Zweige zeigen senkrecht
nach oben. Die Zweige, die nicht geniigend Licht bekommen, sterben
und brechen in Folge ab. Das beginnt {iblicherweise nach etwa drei bis
fiinf Jahren.

Die Borke junger Baume ist griinlich bis gldnzend grau mit nur weni-
gen Korkporen. Die Hauptwurzel wichst zuerst senkrecht in den Boden,
stellt sich aber nach wenigen cm auf ein waagrechtes Wachstum um und
entwickelt ein typisches Senkerwurzelsystem mit kriftigen, nahe der Ober-
flache verlaufenden Seitenwurzeln.

Die kurzen Knospen sind mit dichten, schwarzen und filzigen Haaren
besetzt, die dem Schutz vor Frost und vor Verdunstung gebildet werden.
Die Endknospen sind mit einer Lange und Breite von etwa einem cm deut-
lich groBer als die Seitenknospen, die nur bis zu einem halben cm errei-
chen. Die Bliitenknospen sind stumpfer und kugeliger als andere Knospen.
Die Knospen sind Ende Juli fertig angelegt. Die Blitter stehen kreuzweise
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gegenstindig und werden bis zu 40 cm lang. Sie fallen meist noch griin
vom Baum, nur im kontinentalen Osten des Verbreitungsgebiets verfarben
sich die Blatter manchmal gelblich.

Die Esche wird frei stehend mit 20 bis 30 Jahren mannbar, in Gruppen
mit anderen Bdumen nach 30 bis 35 Jahren. Als Friichte werden einsamige,
gefliigelte Nussfriichte an diinnen Stielen gebildet. Sie sind schmal léang-
lich, keilféormig und glédnzend braun. Die Friichte werden von Oktober bis
November reif und fallen wihrend des ganzen Winters ab. Sie sind Schrau-
benflieger und erreichen dabei Entfernungen von 60 Meter, in seltenen Fél-
len bis zu 125 Meter.

Unter giinstigen Lichtbedingungen auf Freiflichen oder in stark aufge-
lichteten Altbestinden nimmt die Esche rasch an Hohe zu; das Wachstum
ist in einem Alter von 2 bis 15 Jahren am stdrksten. In dichten Bestdnden
wird das Dickenwachstum gegeniiber dem Hohenwachstum zuriickgestellt;
unter giinstigen Bedingungen kann die Esche jedoch bis zu 9 Millimeter
breite Jahresringe bilden.

Die Esche ist iiber ganz Mittel- und Siideuropa verbreitet. In den nord-
oOstlichen Teilen von Russland fehlt die Esche; ebenfalls in den Steppenge-
bieten, die Ostliche Verbreitungsgrenze wird wahrscheinlich durch die Tro-
ckenheit der heilen Sommer bestimmt und reicht bis zur Wolga, zur Krim
und auf den Kaukasus. Im siidlichen Europa erstreckt sich das Verbrei-
tungsgebiet liber die Balkanhalbinsel und Italien.

Die Esche braucht mineralische, tiefgriindige, frische bis feuchte
Bdden in nicht zu warmen, eher luftfeuchten, hellen und spétfrostfreien
Lagen, um ihre maximale Wuchshdhe zu erreichen. Sie wéchst aber auch
auf trockenen, flachgriindigen Kalksteinboden. Das Auftreten an diesen
sehr unterschiedlichen Standorten fiihrte zur Uberlegung, die Art in zwei
Rassen, die , Kalkesche* und die ,,Wasseresche®, zu unterteilen. Die
Existenz unterschiedlicher Rassen konnte jedoch nicht bestitigt werden.
,Kalkeschen* gedeihen auch auf feuchten Boden gut und umgekehrt. Die
Esche transpiriert sehr viel Wasser, daher ist eine gute Wasserversor-
gung fiir das Wachstum von entscheidender Bedeutung. Im Laufe ihres
Lebens dndert die Esche ihre Lichtanspriiche. Als junger Baum ist sie
sehr schattentolerant, benotigt mit zunehmendem Alter mehr Licht und
braucht schlieBlich eine vollkommen freie Krone fiir ein zufriedenstel-
lendes Wachstum.

Das Eschenholz ist ein schweres und auch hartes Holz mit giinstigen
Festigkeitseigenschaften. Eschenholz wird sowohl als Massivholz als auch
in Form von Furnieren hdufig eingesetzt, so fiir Kiichen-, Wohn- und
Schlafzimmermdobel oder in gebogener Form fiir Sitzmdbel. Auch Sport-
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und Turngerdte werden aus Eschenholz gefertigt. Es hatte auch grof3e Be-
deutung im Fahrzeug- und Waggonbau.

Ubung 4. Antworten Se auf folgende Fragen zum Text.

1. Zu welcher Familie von Pflanzen gehort die Gemeine Esche?
2. Warum sterben die Zweige nach etwa drei bis fiinf Jahren ab? 3. Wel-
ches Wurzelsystem entwickelt die Gemeine Esche? 4. Wie unterscheiden
sich die Endknospen und die Seitenknospen? 5. Wann erreicht die Esche
die Fruchtbarkeit? 6. Unter welchen Bedingungen nimmt die Esche rasch
an Hohe zu? 7. Wie grof} ist das Verbreitungsgebiet der Gemeine Esche?
8. Welche Boden bevorzugt die Esche? 9. Wie wird das Eschenholz héufig
eingesetzt?

Ubung 5. Erganzen Se folgende Sitze.

1. In Europa zdhlt die Esche ... . 2. Die Gemeine Esche erreicht ... .
3. Das Hochstalter betrdgt ... . 4. Die Borke junger Baume ist ... . 5. Die
Hauptwurzel wichst zuerst ... . 6. Die kurzen Knospen sind ... . 7. Die End-
knospen sind ..., die Seitenknospen ... und die Bliitenknospen ... . 8. Als
Friichte werden ... . 9. Unter giinstigen Lichtbedingungen ... . 10. Im stidli-
chen Europa erstreckt sich ... . 11. Die Esche braucht ... . 12. Im Laufe ihres
Lebens dndert ... . 13. Eine gute Wasserversorgung ist fiir ... . 14. Eschen-
holz wird ... .

Ubung 6. Finden Se entsprechende Synonyme im Text.

Mannigfaltig, das Areal, sich ausbreiten, mangeln, schnell, die La-
ge, ausreichend, fest, die Diirre, herstellen, weit, schattenvertraglich,
verdandern, benodtigen, klar, aufrecht, die Fldache, haben, der Abstand,
wahrend.

Ubung 7. Bereiten Se einen kurzen Bericht Giber die Esche vor! Er-
zahlen Se dartber in der Gruppe.

EICHE

Ubung 1. Bestimmen Se Komponenten der Zusammensetzungen, ihr
Geschlecht und ihre Bedeutungen.

Die Blattform, die Wuchshohe, das Laubblatt, die Stieleiche, die
Lichtbaumart, der Frostschaden, die Eichenstreu, die Laubbaumgat-
tung, die Sdugetierart, das Eichenholz, der Blattrand, die Nordhalb-
kugel.
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Ubung 2. Erklaren Se folgende Begriffe.

Muster: Die Eichel — die Frucht der Eiche.
Bliithen, der Standort, abwerfen, der Eichenwald, der Schatten, boden-
tolerant, die Eichenstreu, der Lebensraum, spaltbar.

Ubung 3. Lesen Se den Text. Sagen Se, welche Informationen tiber
die Eiche darin enthalten sind.

Eiche

Die Eichen (Quercus) sind eine Pflanzengattung aus der Familie der
Buchengewichse. Weltweit gibt es etwa 600 Arten dieser hauptsidchlich
sommergriinen Laubbdume, die meisten davon in Nordamerika.

Besonderes Merkmal der Eichen sind die stark gefurchte Borke wie bei
der Kastanie, der harte Stamm mit den knorrigen Asten sowie ihre Friichte,
die auch Eicheln genannt werden. Die Blattform der Eichen ist bei den ver-
schiedenen Eichenarten sehr unterschiedlich. Die Eichenbdume konnen
sehr alt werden (iiber 1000 Jahre) und sind mit einer Wuchshohe zwischen
25 und 40 Meter GroBBbdume. Die Eichen zdhlen zu den langsam wachsen-
den Bdumen (wenn am Standort nicht ausreichend Licht und Platz verfiig-
bar sind) und bliihen nach 60 Jahren zum ersten Mal.

Die Eiche wirft ihre wechselstindigen Blitter wie die Hainbuche, Rot-
buche und Weillbuche erst sehr spét ab, teilweise erst im Friihjahr, so dass
die Blétter im Winter braun am Baum verbleiben. Eichen bilden sehr tiefe
Pfahlwurzeln bis in Grundwasserndhe und zdhlen zu den tiefwurzelnden
Biaumen. Die wechselstdndigen, einfachen Laubblitter sind diinn bis ledrig,
gelappt oder ungelappt. Die Blattrander sind glatt oder gezéhnt. Die un-
scheinbaren Nebenblitter fallen friih ab.

Die Eichenarten sind einhdusig. Die méinnlichen Bliiten sind in hin-
genden Bliitenstinden (Kéitzchen) zusammengefasst. Sie enthalten meist
sechs Staubblitter. Die weiblichen Bliiten enthalten meist drei Fruchtblétter
und Stempel.

Eichen sind insbesondere an ihrer Frucht, der Eichel, zu erkennen und
in den einzelnen Arten zu unterscheiden. Die Eichel ist eine Nussfrucht. Sie
reifen im ersten oder zweiten Jahr nach der Bestdubung. Jede Nussfrucht ist
von einem Fruchtbecher eingeschlossen.

In der Jugend vertragen die Eichen Schatten. Gegen Frost sind sie
empfindlich. Die Eichen haben aber die Eigenschaft, ein zweites Mal im
Jahr Blitter auszutreiben, deshalb sind Frostschdaden nicht von grof3er Be-
deutung. Der Baum ist allgemein bodentolerant, anspruchslos und robust.
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Die optimalste Entwicklung erreichen die Eichen auf mineralkriftigen,
tiefgriindigen, frischen bis feuchten Boden, gedeihen aber auch gut auf tro-
ckenen Normalbdden. Die Eichenstreu zersetzt sich rasch.

Die Eiche ist die wichtigste Laubbaumgattung der Nordhalbkugel. Der
Baum wichst in Nordamerika, Mexiko, auf den Karibischen Inseln, in
Zentralamerika, in Stidamerika nur in Kolumbien, in Eurasien und in Nord-
afrika. In Deutschland sind die Eichen nach den Buchen die verbreitetste
Laubbaumgattung. Sie kommt vor allem in Mischwéldern vor. Grof3ere Ei-
chenwiélder sind selten.

Die in Mitteleuropa heimischen Stiel- und Traubeneichen sind typische
Vertreter der Eichen, wobei diese beiden Arten in weiten Bereichen ge-
meinsam vorkommen. Sie haben Blitter mit abgerundetem Rand. Sie sind
sogenannte Lichtbaumarten, das heifit sie bendtigen im Wachstum mehr
Licht als die Rotbuche und bilden selbst offene, lichte Kronen. Unsere
heimischen Eichen bieten hunderten von Insektenarten und deren Larven
Futter und Lebensraum. Den Bienen liefern die Eichen im Mai Pollen, im
Juni Blatthonig. Die Friichte sind eine wichtige Nahrung fiir viele Vogel-
und Sdugetierarten.

Das Eichenholz ist hart, schwer und zéh. Es ist hart und gut spaltbar,
schwer und dauerhaft. Es ldsst sich gut Sdgen, Spalten oder Hobeln. Es
wird zur Herstellung von Furnieren, Mdbeln, Schiffen, Fasern verwendet.

Ubung 4. Welche Worter aus dem Text passen in die Liicken? Fihren
Se mogliche Synonyme an.

1. Besonderes ... der Eichen sind die stark gefurchte Borke. 2. ... gibt
es etwa 600 Arten dieser Laubbdume. 3. Eichen ... zu den langsam wach-
senden Baumen und bliihen nach 60 Jahren zum ersten Mal. 4. Die Eichen
... aber auch gut auf trockenen Normalbdden. 5. Die Eiche ist die ... Laub-
baumgattung der Nordhalbkugel. 6. Sie ... vor allem in Mischwéldern.
7. Unsere heimischen Eichen ... hunderten von Insektenarten und deren
Larven Futter und Lebensraum. 8. Die Friichte sind ein ... fiir viele Vogel-
und Sdugetierarten. 9. Das Eichenholz ist ..., schwer und zih. 10. Es wird
zur ... von Furnieren, Mobeln, Schiffen, Fasern verwendet.

Ubung 5. Korrigieren Se fehlerhafte Sitze.

1. Die Blattform der Eichen ist bei den verschiedenen Eichenarten
gleich. 2. Besonderes Merkmal der Eichen sind die stark gefurchte Borke,
der harte Stamm mit den knorrigen Asten und ihre Friichte. 3. Die Eichen
zdhlen zu den raschwachsenden Bdumen. 4. Die Eiche wirft ihre wechsel-
stindigen Blitter sehr frith ab. 5. Eichen zédhlen zu den tiefwurzelnden
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Bédumen. 6. Jede Nussfrucht ist von einem Fruchtbecher eingeschlossen.
7. Die Eichen bendtigen im Wachstum viel Licht und bilden selbst offene,
lichte Kronen. 8. Die optimalste Entwicklung erreichen die Eichen auf mi-
neralarmen, frischen Boden. 9. Die Eichenstreu zersetzt sich schwer. 10. In
Deutschland sind die Eichen die verbreitetste Laubbaumgattung. 11. Die
Stiel- und Traubeneichen sind in Mitteleuropa typische Vertreter der Ei-
chen. 12. Unsere Eichen bieten hunderten von Insektenarten und deren
Larven Futter und Lebensraum. 13. Die Blitter sind eine wichtige Nahrung
fiir viele Vogel- und Sdugetierarten. 14. Das Eichenholz ist zur Herstellung
von Furnieren, Mdbeln, Schiffen, Fasern nicht zu verwenden.

Ubung 6. Suchen Seim Text Sitze, wo:

— es um die Eichenfriichte, die Eicheln, geht;

— zwel heimischen Eichenarten beschreiben werden;
— die Eichenblitter beschreiben werden,;

— es sich um das Eichenholz handelt.



Ubung 1. Bilden Se Substantive von den unten stehenden Verben.
Ubersetzen Se die Verben. Finden Se die entsprechenden Nomen im fol-
genden Text.

Riickgehen, erhéhen, abhingen, wirken, erhalten, zunehmen, erwir-
men, roden, ansteigen, verschwinden, stabilisieren, konzentrieren, fragen,
iiberschwemmen, riskieren, brechen.

Ubung 2. Ubersetzen Se die Sitze, die Partizipien enthalten.

1. Die langfristigen Folgen des kiinstlichen, durch Menschen produ-
zierten Treibhauseffektes konnten fiir den Menschen katastrophal ausfallen.
2. Aufgrund der Erdrotation und der auf das Sturmsystem wirkenden Co-
rioliskraft entsteht ein sich drehender Wirbel. 3. Das Wasser flieB3t sehr
schnell in die Fliisse ab, es kommt auch zu verheerenden Uberschwem-
mungskatastrophen. 4. Ein Aerosol liegt vor, wenn fliissige oder feste Stof-
fe in fein verteilter Form mit Gasen vermischt sind. 5. Eine beschleunigte
Eisschmelze bei den Gletschern auf dem Festland kann zu einem noch we-
sentlich hoheren Anstieg der Weltmeere fiihren.

Ubung 3. Lesen Se den Text. Finden Sie, in welchem Kontext die
Zahlen 1993, 25 cm, 3000, das 20. Jahrhundert, 12%, 26,5°C gebraucht
wer den.

Treibhauseffekt und Klimaverinderungen

Der Mensch hat mit den von ihm verursachten Emissionen eine sehr
schnell wirkende Erwiarmung der Atmosphire erzeugt. Man nennt die
durch den Menschen erzeugte, zusétzliche Treibhauswirkung auch anthro-
pogener Treibhauseffekt.

Hurrikane

Hurrikane entstehen, wenn die Wassertemperatur mindestens 26,5°C
betrdgt. Das warme Wasser verdunstet in grolen Mengen. Beim Aufsteigen
des Wasserdampfes kondensiert dieser und setzt dabei Energie frei. Die
Luft in den Wolken wird aufgeheizt und steigt noch weiter auf. Dabei ent-
steht ein Unterdruck und in Meereshohe stromt von der Seite weitere Luft
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nach. Aufgrund der Erdrotation und der auf das Sturmsystem wirkenden
Corioliskraft entsteht ein sich drehender Wirbel.

Abschmelzen von Eis

Der Gletscherschwund in den Alpen und der Riickgang der oberen
Schneegrenze im Sommer, sowie das Auftauen des Permafrostes an vielen
Orten sind eindeutige Belege fiir eine Temperaturerhohung. Ist ein Boden
dauerhaft das ganze Jahr gefroren, dann spricht man von Permafrost. Beim
Auftauen des Permafrostes besteht die Gefahr, dass ganze Felsschichten
instabil werden. Beim Abschmelzen von Gletschern entstehen Gletscher-
seen. Diese konnen sich aufstauen. Bei einem Bruch der Barriere besteht
die Gefahr einer groBBen Flutwelle.

Wirkung der Treibhausgase

Offensichtlich entsteht aufgrund des menschlichen Eingriffs eine vol-
lig neue Situation mit neuen Abhidngigkeiten von Ursache und Wirkung:
Neben dem Gas Kohlenstoffdioxid spielt vor allem der Wasserdampf bei
der Erwdrmung der Erdatmosphire eine entscheidende Rolle. Wasserdampf
ist das wichtigste natiirliche Treibhausgas und macht etwa 60% am natiirli-
chen Treibhauseffekt aus.

Fiir die Erhaltung des Weltklimas ist das Kohlenstoffdioxid und der
Wasserdampf von groBBer Bedeutung: Sonnenstrahlen, die auf den Erdbo-
den auftreffen, werden absorbiert und erwdarmen den Erdboden. Dabei wird
Wirmestrahlung an die Atmosphére abgegeben.

Problematisch wird der Treibhauseffekt erst dann, wenn durch unvor-
hergesehene Eingriffe des Menschen der Kreislauf der Natur gestort wird.
Durch eine schonungslose Verfeuerung der fossilen Brennstoffe, wie zum
Beispiel von Benzin, Ol oder Kohle, entstehen riesige Mengen an zusitzli-
chem Kohlenstoffdioxid.

Nach neusten Erkenntnissen spielt fiir den Treibhauseffekt auch die
Menge an Aerosolen in der Atmosphére eine bedeutende Rolle. Ein Aero-
sol liegt vor, wenn fliissige oder feste Stoffe in fein verteilter Form mit Ga-
sen vermischt sind. Heute geht man davon aus, dass der anthropogene
Treibhauseffekt zu einer wesentlich stiarkeren Erwérmung in der Erdatmo-
sphére fiihren wird als bisher angenommen.

Eine weitere Ursache fiir die Zunahme der Treibhausgase in der Atmo-
sphire ist die riicksichtslose Brandrodung tropischer Regenwéilder. Durch
die Rodung wird Acker- und Bauland auf schnellem Weg geschaffen, dabei
entstehen riesige Mengen an Kohlenstoffdioxid. Immense Mengen des le-
bensnotwendigen, atmosphérischen Sauerstoffs werden dabei verbraucht.
12 Prozent aller Landflachen der Erde sind mit tropischem Regenwald be-
deckt, doch jahrlich werden hunderttausende an Quadratkilometern Urwald

50



gerodet. Bis in wenigen Jahrzehnten konnten die tropischen Regenwélder
ganz verschwunden sein.

Die Verfeuerung fossiler Brennstoffe und die Brandrodung hat in den
letzten hundert Jahren zu einer messbaren Zunahme des Kohlenstoffdi-
oxidanteils in der Atmosphdre gefiihrt. Nicht nur Kohlenstoffdioxid und
Wasserdampf tragen zur Verstirkung des Treibhauseffekts bei, sondern
auch Methan, Lachgas (Distickstoffoxid) und die Fluorchlorkohlenwasser-
stoffe (FCKW).

Langfristige Folgen

Die langfristigen Folgen des kiinstlichen, durch Menschen produzier-
ten Treibhauseffektes konnten fiir den Menschen katastrophal ausfallen:
Die Temperaturerhohungen lassen den Meeresspiegel der Weltmeere an-
steigen. In den letzten 3000 Jahren stieg der Meeresspiegel relativ konstant
um 0,1 bis 0,2 mm pro Jahr. Im 20. Jahrhundert beschleunigte sich der Pro-
zess auf 1-2 mm pro Jahr und seit 1993 sind es sogar 3 mm. Die Tempera-
turerhohungen haben den Meeresspiegel in den letzten hundert Jahren be-
reits um fast 25 cm ansteigen lassen, bis zum Jahr 2100 wird mit einem
weiteren Anstieg um bis zu einem halben Meter gerechnet.

Die Ursache fiir den Meeresspiegelanstieg ist zum einen die Erwir-
mung der Meere selbst. Wasser dehnt sich bei Erwdrmung aus. Hinzu
kommt ein Abschmelzen der Inlandgletscher, wie dies in den Alpen sehr
gut zu beobachten ist. Das Abschmelzen des Packeises und der Eisberge
verursacht keine Erhohung des Meeresspiegels. Das schwimmende Eis
taucht im Wasser groftenteils unter, beim Abschmelzen wird daher keine
nennenswerte Volumenédnderung erreicht. Eine beschleunigte Eisschmelze
bei den Gletschern auf dem Festland — beispielsweise in Gronland oder in
der Antarktis — kann jedoch zu einem noch wesentlich hoheren Anstieg der
Weltmeere fithren. Geht das Schelfeis in der Antarktis verloren, schmelzen
die dahinter liegenden Gletscher viel schneller ab.

Durch das Verschwinden der reflektierenden Eisflaiche wird weniger
Sonnenenergie in das Weltall zuriickgestrahlt. Durch die Erwdrmung der
Meere wird im Sediment der Meere gebundenes Methanhydrat freigesetzt.
Dadurch steigt wiederum die Konzentration des Treibhausgases Methan in
der Atmosphére und der Prozess wird noch mehr beschleunigt.

Durch die Temperaturerh6hungen dndert sich das Weltklima. Wiisten
breiten sich in bestimmten Gegenden durch die Austrocknung der Bdden
aus. In anderen Gegenden, zum Beispiel in Deutschland ist jedoch mit ei-
ner starken Zunahme der Niederschlige zu rechnen. Warme Luft kann
wesentlich mehr Feuchtigkeit aufnehmen, was zu mehr Regen fiihrt. Die
milden Winter in unseren Breitengraden werden mehr Regen als Schnee
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bringen. Problematisch werden die Regenfille im Winter dadurch, dass
die Wurzeln der Baume und die Moose des gefrorenen Waldbodens im
Vergleich zum Sommer nur wenig Wasser speichern konnen. Das Wasser
flieBt sehr schnell in die Fliisse ab, es kommt auch zu verheerenden Uber-
schwemmungskatastrophen. Mit einer Erhohung der Temperatur steigt
auch das Risiko eines Waldbrandes. So werden Teile eines weiteren be-
deutenden Lebensraumes, der eigentlich zur Stabilisierung des Klimas
dient, zerstort.

Dass eine schleichende Katastrophe bereits begonnen hat, ist im Som-
mer und im Winter spiirbar. Es stellt sich nun die Frage, ob es schon zu
spit ist oder ob der Mensch noch eingreifen und regulieren kann.

Mafinahmenkatalog

Erneuerbare Energien tragen zur Verminderung des Ausstofes an
Treibhausgasen bei. Die Kernenergie ist im Hinblick auf den Treibhausef-
fekt nur eine Kompromisslosung, da bei der Anreicherung und Wiederauf-
bereitung von Uran erhebliche Mengen an Kohlenstoffdioxid produziert
werden. Es geht vor allem darum, dass eine neue Energie- und Vertei-
lungspolitik betrieben wird. In Klimaschutzkonferenzen haben sich viele
Staaten der Welt verpflichtet, den Ausstol an Treibhausgasen zu begren-
zen. Wiinschenswert wére eine globale Gesellschaft, die mit den Ressour-
cen verantwortungsbewusst umgeht und sie gleichmifBig verteilt. Dies ist
wohl die groffte Herausforderung fiir Politik und Wissenschaft in den
kommenden Jahren.

Ubung 4. Finden Seim Text deutsche Aquivalente.

1. U3-3a ucuye3HOBEHHUs OTpaXKarolel JEeAsHON IOBEPXHOCTU BCE
MEHbIIIE COJTHEYHON HEPTrUM OTpa)xaercs B KocMoc. 2. pyroil npuunHoi
YBEJIMYEHHUsI TIAPHUKOBBIX Ta30B B aTMoc(epe sBIsieTcs OECnomaaHoe Bbl-
JKUTAHNE BIIAXKHBIX TPONMYECKUX JECOB. 3. CerogHs UCXomiT U3 TOro, YTO
NapHUKOBBIN 3(PPEKT aHTPOIOTEHHOTO MPOUCXOKICHUS MPUBEIECT K 3Ha-
YUTEJIBHO 00JI€€ CUIIBHOMY MOTEIUIEHHIO aTMOc(hepbl 3eMiIl, YEM CUMTAIU
npexzae. 4. YBelnueHHe TEMIIEpaTypbl IMOBBIIAET YPOBEHb MHUPOBOIO
okeaHa. 5. BoasHOM map — 3TO BaKHEUIIMM €CTECTBEHHBIM MapHUKOBBIN
ras, oH coctanisier 60% npupoaHOro NapHUKOBOTO Y PekTa.

Ubung 5. Welches der im Text erwahnten Probleme ist Ihrer Meinung
nach am akutesten? Warum? Was konnte man als Lésung des Problems
vorschlagen?

Ubung 6. Lesen Se den folgenden Text. Berichten Se danach tiber die
Funktionen des Waldes.
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Gefahren fiir das Okosystem Wald

Ab Mitte der 1970ziger Jahre beobachtete man in Mitteleuropa das
Phanomen, dass viele Baume in den Waldern Schiden aufwiesen. Anfang
1980 sprach man von einem ,,Waldsterben*. Umweltschiitzer beflirchteten,
dass das Waldsterben sogar zu einem Verschwinden des Waldes in Europa
fithren konnte.

Die Existenz eines anthropogenen Treibhauseffekts, also die Verursa-
chung der globalen Erwiarmung durch den Menschen, gilt nun als unbestrit-
ten. Man kann davon ausgehen, dass viele der Erkrankungen bei den Béau-
men auf indirekte Eingriffe des Menschen in die natiirlichen Okosysteme
zuriickzufiihren sind.

Der Wald ist ein komplexes Okosystem. Um dieses ein wenig besser
zu verstehen, sollen zunichst die wichtigsten Funktionen des Waldes be-
trachtet werden. 30% der Fldchen von Deutschland und der Schweiz sind
jeweils mit Wald bedeckt. In Osterreich macht die Waldfliche 47% der
Staatsfliche aus. In Deutschland leben etwa 35 Milliarden Baume. Der
Wald erfiillt fiir die Umwelt und ihre Bewohner eine Vielzahl wichtiger
Funktionen:

1. Wald sorgt fiir ein ausgeglichenes Klima: Er verringert die Gegen-
sdtze zwischen Hitze und Kaélte und schiitzt vor Wind.

2. Wald schiitzt vor Bodenerosion: Durch das weitverzweigte Wurzel-
werk der Baume und Strducher im Boden wird das Wegschwemmen von
Erde durch Wasser verhindert.

3. Wald speichert und reinigt Wasser: Lockerer Waldboden mit zahl-
reichen Hohlrdumen und Poren nimmt Niederschlige rasch auf, gibt das
Wasser aber nur allméhlich wieder ab. Die Wurzeln der Bdume bilden mit
Moosen und Pilzen eine Lebensgemeinschaft. Moose konnen sehr grofie
Mengen an Wasser speichern. Die Abflussmengen aus Waldgebieten sind
daher gleichméBiger verteilt als diejenigen aus offenem Geldnde. Hoch-
wasser kommen selten vor. Quellen, welche sich im Wald befinden, spen-
den auch bei anhaltender Trockenheit Wasser. Dieses Wasser besitzt fast
immer Trinkwasserqualitit. Das langsame Durchsickern des Wassers durch
den Waldboden ersetzt aufwidndige Reinigungsmalinahmen. Von 100 Ku-
bikmeter Wasser, welche jéhrlich auf die Fliache eines Baumes fallen,
nimmt er 40 Kubikmeter auf und speichert davon etwa 30 Kubikmeter.

4. Wald produziert Sauerstoff: Die Pflanzen des Waldes stellen mit
Hilfe der Photosynthese gro3e Mengen an lebensnotwendigem Sauerstoff
her. Ein hundertjdhriger Baum produziert mit seinen 1 Million Bléttern pro
Jahr etwa 4500 kg Sauerstoff, das sind 3,2 Millionen Liter (3200 Kubikme-
ter). Dafiir benoétigt er etwa 75 000 Tonnen Kohlendioxid.
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5. Die Blitter der Bdume filtern Schadstoffe, Abgase und Staubteil-
chen aus der Luft heraus. Dies wird den Bdumen heute zum Verhingnis, da
sich die Schadstoffteilchen innerhalb der Blitter anreichern. Der hundert-
jahrige Baum filtert jedes Jahr etwa 1 Tonne Staub und Abgase.

6. In den Alpenlindern schiitzen Lawinenschutzwélder viele Dorfer
und Stidte vor herabstiirzenden Schneemassen.

7. Wald ist fiir viele Pflanzen- und Tierarten ein unverzichtbarer Le-
bensraum: Viele Lebewesen anderer Lebensrdume sind auf die Waldbe-
wohner angewiesen. Zwischen allen Lebewesen der Erde herrscht ein 6ko-
logisches Gleichgewicht, welches nur bestehen bleibt, wenn alle Teilneh-
mer gesund bleiben.

8. Wald schiitzt den Menschen vor Larm.

9. Wald ist ein wichtiger Erholungsraum fiir den Menschen.

10. Wald liefert dem Menschen Holz fiir Papier, Mobel und Behausungen.

Ubung 7. Lesen Se die 2wei folgenden Texte in den Minigruppen mit
Hilfe des Worterbuches. Schreiben Se fur die anderen zehn wichtige Wor -
ter aus dem Text.

Saurer Regen und Schwermetalleintrige

In den 1980iger Jahren fiihrte man die Ursachen der Waldschdden vor
allem auf die Abgabe von Luftschadstoffen, also auf die Emissionen von
Schwefeldioxid und Stickstoffoxiden zurtick.

Die Abgase enthalten Schwefeldioxid, Kohlenstoffmonooxid und ein
Gemisch mehrerer Stickstoffoxide, die alle bei der Verbrennung von fossi-
len Brennstoffen entstehen. AuBBerdem entsteht dabei eine grofle Menge an
Kohlenstoffdioxid, das den Treibhauseffekt beschleunigt. Das Schwefeldi-
oxid und die Stickstoffoxide gelangen in hohere Luftschichten. Sie durch-
dringen Wolken, in denen sich Regenwasser sammelt. Das Schwefeldioxid
16st sich im Regenwasser der Wolken und bildet schweflige Sdure H,SO;,
die Stickstoffoxide bilden ein Gemisch aus Salpetersdure HNO; und salpet-
riger Sdure HNO,. Das Wasser in der Wolke wird dadurch sauer und regnet
als saurer Regen auf den Boden nieder.

Der pH-Wert im Grundwasser und in den Gewissern sinkt, die Wur-
zeln und die dort wachsenden und fiir den Baum lebensnotwendigen Pilze
werden geschidigt. Uber Abwisser und Abfille gelangen auch giftige
Schwermetallsalze wie Blei-, Quecksilber- oder Cadmiumverbindungen in
den Boden. Diese erreichen iiber das Grundwasser die Wurzeln der Bdume
und schidigen diese, so dass sie kein Wasser mehr aufnehmen kénnen. Die
Aufnahme von Schadstoffen nennt man Immission.
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Die Baume nehmen die Schadstoffe iiber die Wurzeln aus dem
Grundwasser, direkt liber die Luft oder iiber den sauren Regen auf. Wasser
ist fiir den Lebenshaushalt der Pflanzen notwendig. Uber die Wurzeln
nehmen die Biume Wasser mit gelosten Nahrstoffen auf. Durch den
Stamm gelangt das Wasser zu den Blittern, dort entzieht der Baum dem
Wasser die Nihrstoffe und gibt das Wasser iiber die Spaltoffnungen der
Blitter in Form von Wasserdampf wieder an die Luft ab. Zum Schutz ge-
gen das Austrocknen sind die Blétter mit einer winzigen Wachsschicht
{iberzogen, in der sich winzige Offnungen, die Spaltéffnungen, befinden.
An heilen Tagen schliefen die Bdaume ihre Spaltoffnungen, da sonst zu
viel Wasser verdunsten wiirde. Saurer Regen kann die schiitzende Wachs-
schicht des Blattes schiddigen. Der Baum verdunstet dann zu viel Wasser.
Die Schadstoffe der Luft schiadigen den Mechanismus der Spaltéffnungen
auch direkt, so dass sie sich nicht mehr richtig schlieBen konnen, was die
Verdunstung noch zusétzlich beschleunigt.

Durch Umweltschutzmalnahmen verringerten sich die Schadstoff-
emissionen in die Luft im letzten Viertel des 20. Jahrhunderts erheblich.
AufBlerdem wurde viel Geld in Wald-SchutzmaBBnahmen investiert. Die In-
dustrie betreibt heute einen hohen Aufwand zur Verhinderung der Emissio-
nen. Trotzdem ist das Phdnomen von kranken Bdumen und Wildern wei-
terhin zu beobachten. Das Erkranken von Bdumen ist ein kompliziertes Zu-
sammenspiel von Ursachen und Folgewirkungen. Dabei spielen die Ein-
griffe des Menschen in die verschiedenen Okosysteme eine bedeutende
Rolle.

Borkenkiaferschaden im Wald

Der Wald gerdt durch Schéadlinge wie die Borkenkéfer in Bedréngnis,
wenn diese sich libermédBig vermehren oder die Baume geschwicht sind.
Besonders klimatische Extremereignisse wie lange Trockenperioden oder
extreme Wintern mit viel Schneebruchholz koénnen eine explosionsartige
Vermehrung der Borkenkéfer verursachen. In Europa gibt es 154 Borken-
kaferarten. Viele von ihnen sind Niitzlinge, weil sie als Destruenten organi-
sches Material abbauen und zu anorganischen Néhrstoffen umwandeln. Zu
den Schidlingen gehort der Buchdrucker oder der Kupferstecher. Beide Ar-
ten befallen die Fichte und legen ihre Brutsysteme in die Rinde.

Die globale Erwdrmung fiihrt zu einer Zunahme von Waldbrinden.
Im Jahr 2007 traten in Italien, in Griechenland und in Kalifornien/USA
extreme Waldbrinde auf. Waldbrandgefahr besteht vor allem bei heillen
Temperaturen in Verbindung mit trockenen Winden. Der Wald kann nur
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nachwachsen, wenn in den betroffenen Gebieten genligend Grundwasser
erhalten bleibt. Bei Brandrodungen von Urwildern werden bedeutende
Waldgebiete der Erde fiir immer zerstort. Begrenzte Feuer am Boden kon-
nen flir den Wald auch von Nutzen sein, da manche Baumarten davon pro-
fitieren, wenn eine Verjiingung stattfindet oder Konkurrenten vernichtet
werden. Kronenfeuer vermehren sich explosionsartig in Hohe der Baum-
kronen, sie sind sehr gefahrlich, da hier die Samen vernichtet werden.

Die Zunahme des bodennahen Ozons ist eine weitere Ursache fiir die
Schiadigung von Baumen. Das Ozon schidigt vor allem Nadeln und Blatter
im oberen Bereich eines Baumes.

Problematisch ist das Zerschneiden von zusammenhdngenden Wald-
flichen, das Anlegen von Monokulturen, das Absenken des Grundwassers
oder die Begradigung der Fliisse mit dem einhergehenden Verlust der
wichtigen Auenwilder. All diese Faktoren fiihren zu einem Verlust der Bi-
odiversitit. Mischwilder mit vielen Baumarten, auch unterschiedlicher Al-
tersstufen, begiinstigen die Biodiversitat des Waldes, so wird die Vielfalt
an Tier- und Pflanzenarten beglinstigt. Gefahrenereignisse wie Brinde,
Stiirme oder Schneebruch konnen artenreiche Wélder besser ausgleichen
wie Monokulturen mit einer Baumart. Mischwélder mit ihren intakten Bo-
denstrukturen fordern sauberes Trinkwasser und besitzen bei starken Re-
genfillen eine bessere Speicherwirkung fiir Wasser, so dass die Gefahr von
Uberschwemmungen an Fliissen sinkt. Totes, am Boden liegendes Holz ist
Lebensraum fiir viele Insektenarten oder Pilze, die fiir das Funktionieren
des Okosystems Wald von groBer Bedeutung sind.

Ubung 8. Tauschen Se die Informationen aus. Stellen Se den Inhalt
der Texte in Form eines Schemas bzw. einer mind map dar.

Ubung 9. Erfilllen Se folgende Projektaufgaben in der Gruppe.

1. Stellen Sie die langfristigen Folgen fiir die Umwelt dar, wenn das
Okosystem Wald Schaden nimmt. Welche Nachteile ergeben sich dadurch
fiir den Menschen? 2. War der saure Regen die Hauptursache fiir das
»Waldsterben®, das man in den 1980iger Jahren feststellte? 3. ,,Der Bor-
kenkéfer ist ein Schadling®. Stimmt diese Aussage? 4. Zdhlen Sie Mog-
lichkeiten auf, was man gegen die Gefihrdung des Okosystems Wald tun
kann! 5. Erstellen Sie ein Informationsplakat iiber die Gefahrdung des
Okosystems Wald.

Ubung 10. Lesen Se den folgenden Text. Besprechen Se die Moglich-
keiten der Verwendung von erwahnten Energiequellen in Belarus. Sagen
Se mindestens 8 Sitze dartber .
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Saubere Energiequellen

Anders als fossile Brennstoffe sind Sonnen- und Wasserkraft, Erd-
wirme, Windenergie oder Biomasse nicht nur klimafreundlich, sondern
auch nahezu unbegrenzt vorhanden.

Die erneuerbaren Energien, auch regenerative Energien genannt, hat-
ten laut Statistiken des Bundesumweltministeriums 2011 in Deutschland
einen Anteil von 12,2 Prozent am Endenergieverbrauch. Angestrebt werden
bis 2020 18 Prozent. Betrachten wir nur den Stromverbrauch, lag ihr Anteil
fiir 2011 sogar schon bei knapp 20 Prozent. Angestrebt werden bis 2020
mindestens 35 Prozent.

Energiequelle Sonne

Die Sonne ist eine unerschopfliche Energiequelle. Sie liefert der Erde und
thren Bewohnern seit Millionen von Jahren lebensnotwendiges Licht. Mit die-
sem lasst sich vergleichsweise einfach Wasser erwdrmen. Solarthermieanla-
gen gehoren daher in unseren Breiten inzwischen zur Standardausstattung
neuer Héuser. Die von Solarkollektoren produzierte Wéarme kann zum Heizen,
Duschen und fiir die Spiil- und Waschmaschine genutzt werden.

Wirtschaftlicher sind in sonnenreichen Lindern solarthermische Kraft-
werke. Mit groBen Spiegeln wird das Sonnenlicht gebiindelt, in Warme um-
gewandelt und so Dampfturbinen angetrieben. Der gewonnene Strom kann
als Gleichstrom tiber grof3e Entfernungen transportiert werden. Derartige So-
larkraftwerke sind bereits in Spanien und Kalifornien in Betrieb.

Windenergie

Die Nutzung des Windes als Antriebsenergie hat eine lange Tradition.
Windmiihlen wurden zum Mahlen von Getreide oder als Sige- und Olmiih-
le eingesetzt. Moderne Windenergieanlagen gewinnen Strom aus der Kraft
des Windes. Sie nutzen den Auftrieb, den der Wind beim Vorbeistromen an
den Rotorbléttern erzeugt.

Die Stromerzeugung aus Windkraft hat innerhalb weniger Jahre stark
zugenommen. Die in Deutschland installierten Windenergieanlagen produ-
zierten 2011 etwa 46,5 Milliarden Kilowattstunden Strom. Damit deckt die
Windenergie heute 7,6 Prozent des gesamten Stromverbrauchs. Sie liefert
den groflten Beitrag zur Stromerzeugung aus erneuerbaren Energien. Das
Potenzial der Windenergie ist noch nicht ausgeschopft. Vor allem der Aus-
tausch alterer Anlagen durch moderne, leistungsfahigere und die Windener-
gienutzung auf dem Meer bieten Perspektiven fiir den weiteren Ausbau.

Energiequelle Erdwiarme

Unter unseren Fiilen brodelt es. Bis zu 5000 Grad Celsius heiB3 ist der
fliissige Kern unseres Planeten und erwidrmt die zehn bis 70 Kilometer
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dicke Erdkruste. So sind in zehn bis 20 Metern Tiefe jahreszeitliche
Schwankungen nicht mehr spiirbar. Wer schon mal in einer unterirdischen
Hohle war, hat vielleicht gemerkt, dass die Temperatur nie unter sieben
Grad Celsius sinkt.

Diese Wiarme wird genutzt. Bei der tiefen Geothermie wird bis zu
200 Grad Celsius heiles Wasser aus bis zu flinf Kilometern Tiefe geholt
und zu einem Warmekraftwerk gepumpt. Ist das Wasser sehr heil3, kann
auch Strom erzeugt werden. Bei der oberflichennahen Geothermie muss
oft nur wenige Meter tief gebohrt werden. Fiir Gebaudeheizungen werden
Erdwéirmesonden im Boden vergraben. Auflerdem ist es moglich, mit Erd-
wiarme im Winter die Stralen eisfrei zu halten.

Energie aus Biomasse

Bioenergie wird aus dem Rohstoff Biomasse gewonnen. Biomasse ist
gespeicherte Sonnenenergie in Form von Energiepflanzen, Holz oder Rest-
stoffen wie z. B. Stroh, Biomiill oder Giille. Bioenergie ist unter den erneu-
erbaren Energietrigern der Alleskonner: Sowohl Strom, Warme als auch
Treibstoffe konnen aus fester, fliissiger und gasformiger Biomasse gewon-
nen werden. 2011 wurden aus fester, fliissiger und gasformiger Biomasse
insgesamt 36,9 Milliarden Kilowattstunden Strom, 126,5 Mrd. kWh Wir-
me sowie 3,6 Mio. Tonnen Biokraftstoffe erzeugt.

Bioenergie

Weltweit liegt der Anteil der Bioenergie an der Nutzung erneuerbarer
Energien bei 77%. Dies ist darauf zuriickzufiihren, dass sie iiberwiegend
traditionell, das bedeutet in Form von Brennholz, Dung oder Holzkohle ge-
nutzt wird. Zunehmend verbreiten sich effizientere Techniken zur Energie-
versorgung, deren Nutzung eine nachhaltige Versorgung mit sauberer er-
neuerbarer Energie aus Biomasse ermoglicht.

Ein Beispiel dafiir die moderne Nutzung von Bioenergie ist Biogas,
das durch die Vergirung von fester und/oder fliissiger Biomasse gewonnen
wird — aus nachwachsenden Rohstoffen, Ernteriickstinden, pflanzlichen
oder tierischen Reststoffen sowie organischen Abfillen. Da die Biomasse
in fester, fliissiger oder nach der Vergirung in gasférmiger Form zur Ver-
fiigung steht, ist sie jederzeit zur Energiegewinnung nutzbar.

Fiir Biogas gibt es eine grole Zahl von Verwendungsmoglichkeiten.
So kann Rohbiogas sowohl direkt zum Kochen und Heizen als auch zur
kombinierten Strom- und Warmegewinnung genutzt werden. Mittlerweile
verwenden weltweit {iber 30 Millionen Haushalte Biogas zum Kochen oder
zur Beleuchtung. Durch die gleichzeitige Gewinnung von Strom und Wir-
me aus Biogas wird ein doppelter Nutzen erzielt. Die Warme kann als Pro-
zesswiarme in Landwirtschaft und Industrie genutzt oder iiber Nahwéarme-
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netze privaten Haushalten zur Verfiigung gestellt werden. Der erzeugte
Strom wird dagegen ins allgemeine Stromnetz eingespeist. In jiingster Zeit
wird das Rohbiogas zunehmend auch zu Biomethan mit Erdgasqualitét
aufbereitet und in das Erdgasnetz eingespeist.

Vorteile

Ein wichtiger Vorteil der Bioenergien basiert auf ihrer Erneuerbarkeit.
Vorkommen von fossilen Energietragern werden geschont.

Bioenergien kénnen zur Verringerung der Treibhausgas-Emissionen
beitragen. Bei der Verbrennung von Biomasse wird nur soviel Kohlendi-
oxid freigesetzt, wie auch zuvor bei der Photosynthese aus der Atmosphére
aufgenommen wurde. Bei Bioenergien muss beriicksichtigt werden, dass
bei der Erzeugung und Nutzung von Biomasse Emissionen starker Treib-
hausgase (Lachgas, Methan) entstehen konnen, die zu einer negativen Kli-
mabilanz flihren konnen.



WORTERVERZEICHNIS

abbremsen — TOpMO3UTH

abbrennen — cxxurarb

abfallen — onagarte, ochImaTnscs

abgeflacht — cruttocHy ThII

abgerundet — 3aKkpyTrJICHHBIN

abschilen sich — oTcnauBaTbhCs, OTCTaBaTh, MIECTYIIUTHCS
abschirmen — 3ammiare, orpaxnarb
abschneiden — oOGpe3aTh

Abstand, M — npoOMeEXKYyTOK, pacCTOSTHUE
absterben — coxHyTb, MOrudaTh

abwerfen — cOpacbiBath

Abwurf, m — cOpacsiBanue

Achsel, f — ma3yxa (ycra)

ahnlich — noxoxwuit

anbauen — BbrIpalMBaTh

Anforderung, f — TpeboBanme

anordnen — pacnoJsiaratb

anpflanzen — caxars (pacteHus)
anspruchslos — HenpuUXOTIUBBIN

antreffen — BcTpeuath

Artenreichtum, m — GoraTcTBO BHJIOB

Aspe, f — ocuna

Ast, M — Cyk, BeTKa

Aststockwerk, N — BeTBH, Cyubs (OJHOTO JEpeBa); KpoHa
Aue, f — (OMIMEHHBII) JIyT, peYHas JOJTHHA
aufbliithen — pacuperatb

Aufforstung, f — necopaspenenue, obecenne
aufrecht — npsimoii

aufstauen sich — HakamMBaTbCs, ITOJHUMATHCS
aufweisen — nposBIIATh, TOKA3bIBATH
Ausbeutung, f — sxcruryaTtarus
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Ausbreitung, f — pactipoctpanenue

ausgeprigt — (1pKo) BbIpaXXKEHHBIN, XapaKTEPHbIN
ausgleichen — BeIpaBHMBATH

austreiben — myckatps noberu, 1aBaTh pOCTKU

Bast, m — 1y6

Baumart, f — npeBecHas nopoa

Baumkrone, f — kpona nepesa

Bedecktsamer, Pl. — mokpeiTocemMeHHBIE
Befruchtung, f — ormmiogoTBopenue
Begradigung, f — Bempsiviienue

begiinstigen — nooupsTh

Beitrag zu D leisten — BHOCUTB BKJIaJ] BO YTO-TH0O
Belastung, f — Harpy3ka

Beliiftung, f — BeHTHIsIMs, adpariys

benagen — oOrprI3aTh, OOTIaIBIBATH

Berghang, m — ropHsIil CKJI0OH

beschatten — 3amumars oT coJIHIIA, 3aTCHATh
besiedeln — 3acensaTs

besitzen — o6nanath

Bestand, m — HacaxxaeHue

bestiuben — onbUISITH

bestitigen — moaTBEpKAATh, yCTAHABINBATH
betreiben — 3aHuMaTbCA, NPUBOINUTH B JBUKEHUE
bevorzugen — npeanounrarhb

Bewisserung, f — opomicHue

bewirtschaften — ynpaBisiTe X03511CTBOM, BO3/I€JIBIBATH (3EMJIIO)
beziiglich — oTHOCUTENIBHO, KaCATEIBHO

biegsam — ruOkuit

Biene, f — muena

Biodiversitiit, f — Ononornyeckoe pasHooopasue
Biosphirenreservat, N — 6uocdepHsbIil 3a110BEeTHUK
blithen — uBectu

Bliite, f — 11BeTOK, IBETEHHE

Bliitenhiille, f — oxomornBeTHHK

Bliitenknospe, f — 11BeTouHas mouka
Bliitenpflanze, f — nBeTouHOE pacTenue
Bliitenstaub, m — nBeTouHas nbLIbLIA
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Boden, m — nouBa

Bodenabtrag, m — BeiBeTpUBaHUE IT0YBbI
Bodenverdichtung, f — yruiorHeHue mouBsI

Bootsbau, m — menkoe cynoctpoeHne

boreal — ceBepHbIit

Borke, f — xopa

Borkenkifer, m — kopoen

Brandrodung, f — BEDKHTaHME, KOpUEBAHUE OTHEM
Brennholz, n — npoBa

Brennstoff, m — ToruBo, roprouee

Briickenbau, m — moctocTpoeHue
Brusthohendurchmesser, m — qtuameTp Ha ypoBHE rpyau
Briistung, f — mapamer

Buchdrucker, m — kopoea-tunorpad, 001bII0N €10BBIA KOPOE]T
Buchecker, f — OykoBbIii opex

Buchengewichs, N — OykoBoe pacTeHue

C

CO,-Speicherung, f — nakorienne CO,
Corioliskraft, f — cra Kopuromuca (0TKIOHSIOIIAs CHJla BpaIeHHUsT 3eMIIN)

D

Dachtragwerk, N — KOHCTpYKIYSI KPBILIX

dauerhaft — npouHsbIii, 1OATOBEYHBII

Dielenboden, m — nocka mis mmoja

drechseln — Tounth (4TO-MMOO HAa TOKAPHOM JEpPEeBOOOPaOATHIBAIOIIEM
CTaHKe)

dreieckig — TpeyronbHbIi

Duft, m — 3amax, apomar

duften (nach D) — naxHyTb, 611aroyxaTh

diinnwandig — TOHKOCTEHHBII

durchliiften — BeHTUNIMpOBaTH, A3pUPOBATH (IOYBY)

Eibe, f — Tuc
Eiche, f — 1y0
Eichel, f — xxenynp
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eiformig — AMEeBUAHBIN, OBAIBHBIN

eignen sich — ronutbces, moaXoaUTH (111 4ETO-JIMO0)
Eingriff, m — BMemarenscTBO

einhiusig — o1HOTOMHBIH

einheimisch — oreuecTBEeHHBIN, MECTHBIN

Einschlag, m — pyOka, Bajka, 3arotoBka (jeca)
einschliefen — okpyxaTh

einsetzen — NpUMEHATH, UCIIOJI30BATh

einschiitzen — olieHUBaTH

Eintrag von Diingemitteln und Pestiziden, m — BHecenue ynoOpenuii u
MECTULINIOB

Eisscholle, f — kpynHas npauna, neasHas risida
Eliminierung, f — ycrpanenue

Energietrager, M — s>HEPrOHOCUTEIb

Entfernung, f — paccrosnue, ynanenue

entziehen — u3BnekaTh

entziindlich — Bocriamensronmumncs

empfindlich — yyBCcTBUTEIBbHBIN, BOCTIPUMMYHNBBII
Erbgut, N — HaciieACTBEHHBIN MaTEpUAI
Erdrotation, f — Bpamenue 3emiu

Erdstamm, M — xomiieBas 4acThb AepeBa, IEHb C KOPHAMU
erbringen — BBINOJHATH, COBEPIIATH, 00ECIIEYNBATH
ernten — youparb ypoxxau

erreichen — nocrurarts

erscheinen — nosBisATHCA

erstrecken sich — npoctuparscs

Espe, f — ocuna

Europiische Larche, f — muctBennumna eBporerickas
Evaporation, f — ucnapenue

Existenz, f — cyiecTBoBaHue, HaJTMUUEC

F

Fahrzeugbau, m — aBTomoOunectpoeHue
fillen — BeIpyOath, BamuTh (J1eC)
Felsschicht, f — ckanbHas mopoja

fertigen — U3roToOBIATH

Festigkeit, f — mpounocTh, TBEPIOCTH
festlegen — ycTaHaBnuBaTh, KOHCTaTHPOBAThH
feststellen — onpenenaTs, ycraHaBIuBaThH
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feucht — Bmaxxub1i, chIpoi

filzig — cBansBIIMICS, BCKIIOKOYEHHBIN

flach — rutockuit, pOBHBII

Flechte, f — mnmaiinuk

Fortbestand, M — ganpHelIEe CYIIECTBOBAHUE
Fortpflanzung, f — pazmHoxxeHHe

fossil — nckonaemsblii

Freifliche, f — reppuTopus o oTKpeITEIM HEOOM
freisetzen — ocBO60OXk1aThH

freistehend — oTnenbHO cTOSIIIMIA

frosthart — mopo3ocToiikuit

Frucht, f — mioxn, ppykr

fruchtbar — nnonopoaHeIit

Fruchtblatt, n — niogonucTuk

Fruchtknoten, m — 3aBsi3p

furchen — 60po3aUTH, CMOPIIMBATH

Futter, N — xopm (17151 ckoTa), Pypax

G

gabeln sich — pa3BeTBISITHCS

Gattung, f — Bua, nopona

gebogen — ropbareiii

gelten — cunrarbcs, UMETh CUITY

gedeihen — xopo110 pacTu, pa3BUBaThCs
gedrangt — cxxareii

gedreht — ToueHslid, Kpy4EHBIN

gefihrden — yrpoxarts, noaBeprath onacHOCTH
gegenstindig — cynpoTUBHBIH (O JTUCTHSIX)
gekrilmmt — u30rHyThIi, 1yroodopa3HbIi
Gelander, N — nmapaner, nepuia

gelappt — nonpuaTeii

gemiligt — ymepeHHbIN

Gemeine Esche, f — scenb 0OBIKHOBEHHBIH
Gemeine Fichte, f — exb 00bIKHOBEeHHAs
Gemeine Kiefer, f — cocna 00bIKHOBEHHAs
Gemeinschaft, f — cooOmecTBo, €TMHCTBO
Gestalt, f — hopma, Bua

Gestein, N — kamHH
getrenntgeschlechtlich — paznomno:nsrit
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Gewebe, N — TkaHb

gewinnen — 1oJiy4aTh

gewoOlbt — BeImyKIIBII

gezihnt — 3yOuarslii

glatt — riragkui, pOBHBIN

Gleichstrom, M — IOCTOSSHHBIN TOK
Gletscherschwund, m — tasiHue JeIHUKOB
Grenzbereich, m — norpannynas 0061acTh
Grund, m — rpyHT, 104YBa

H

Haar, n — BoJioc

Habitatverarmung, f — BeiMupanue cpeapl oouTaHus
Hainbuche, f — rpa6

hart — TBepaAbIN, KPENIKUI

Harz, n — cmoia, )xuBuna

harzig-wiirzig — cMOJIMCTO-TEPIKUIA
Hauptverbreitungsgebiet, N — riaBHas 001acTh pacnpoCTpaHEHUS
Heide, f — (BepeckoBast) mycToiib

Heidefliche, f — cTemns

heimisch — MecTHEBIN, OTEUECTBEHHBIN

herzformig — cepaueBuaHbIIM

Hitze, f — xapa, 3HOH

Hobeln, n — crporanue

Holzernte, f — BEIpyOKa Jteca

Holzlieferant, m — moctaBuIMK JIpEeBECUHBI
Humuslieferant, m — nocraBmuk rymyca

Hurrikan, m — yparas, cmepu

I

immens — OrpOMHBII, HEU3MEPUMBII

Immission, f — BpenHoe Bo3/ciicTBrE, UMMUCCHS (TIOCTYIUICHUE BPEIHOTO
BEILIECTBA B SKOCUCTEMY )

Innenausbau, M — BHyTpEeHHSS OTAEIKA

Insekt, N — HacekoMoe

intakt — HeBpeIMMBINA, 1€IbII, HEMOBPEXKICHHBINH, B XOpOIIEM CO-
CTOSIHUH

irreparabel — HenonpaBUMBbIi
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J

Jahresring, M — ronnuHoOE KOJIBLIO (IPEBECHUHBI)

K

kahl — 6e3 nmuctheB (0 nepese)

Kahlschlag, m — ciutonraast pyoxa (Jreca)
Kalkboden, m — u3BecTkoBas mmo4na
Kapsel, f — (cemennas) kopobouka
Kartoffelkifer, m — xonopaackuii xyx
Kastanie, f — xamran

Kitzchen, n — cepexka (Ha nepese)
kegelformig — konycooOpa3Hblii
keilformig — KTMHOBUIHBIN

Kernholz, n — cepauesuna nepesa, siapoBasi IpeBECUHA
Kiesboden, m — rpaBuiiHas nouna
kieshaltig — xpeMHHCTBII

knorrig — KopsBbIii, CyKOBaThII

Knospe, f — mouka, 6yTon

Kohlenstoff, m — yriepon

Konifere, Pl. — xBoiinbie

kontinuierlich — HenpepbIBHBII

Korkzelle, f — xitetka npoOku
kostendeckend — moxppIBaroInii pacXxoabl, U3AEPKKHU
kreuzweise — kpecTooOpazHO
Kronenfeuer, N — BepxoBoii JIECHOU MOXKap
kugelig — mapoBuIHbIM

kiithl — mpoxnaHbIi, CBEXUM
Kupferstecher, m — xopoea-rpasep
Kurztrieb, m — xopotkuii moder

L

Lage, f — nojoxenue

Landokosystem, N — Ha3eMHas 3KOCUCTEMA
Langtrieb, m — qiiunanbIi TOOET

Larve, f — nuunnka

Laub, n — nucTBa, 3¢J1€Hb

Laubbaumgattung, f — mopona nucTBeHHOTO JIepeBa
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Lebensraum, m — o6uTtanue, >kMU3HEHHOE MPOCTPAHCTBO
Lehmboden, m — cyrinuHucras nousa

lehmig — rmuHuCTHIN

leisten — enath, coBEpIIATH

Lichtbaumart, f — cBeTomoOuBas ApeBecHas mopoaa
Lichtbedingungen, Pl. — cBeTOBBIC yCa0BHS
lichtbediirftig — cBeTom0OUBHII

liefern — nocraBisTh

locker — pbIXJIbIi, HEIUIOTHBIN

Luftfeuchtigkeit, f — BraxxnocTs Bo3yxa

M

Maisziinsler, m — orueBka KyKypy3Has
Mannbarkeit, f — 3penocts

Mangrovenwald, m — MaHIpoBbIi1 J1eC
Mannigfaltigkeit, f — paznooOpasue

Mantel, m — 3amuTHAas OIyIIKa

Maserung, f — TekcTypa, y3op4arocTh (1aepeBa)
meiden — n30eraTh, yKIOHATHCS

Merkmal, N — npu3HaK, OTIIMYUTEIIbHAS YEPTA
Mischung, f — cmermmBanue

Mittelstamm, M — cpeHee MOJEIbHOE AEPEBO
Moor, N — 60JIOTO, TOITb

moorig — 3a00JI0YCHHBIN

Moorlandschaft, f — 6onoTrcTas MeCTHOCTB
Moos, N — MOX

Murenschutz, m — 3amuTa OT CeJIeBOro NoToKa

nachhaltig — npogoKUTENBHBIN

nachwachsen — Bo300HOBIATECS

Nacktsamer, Pl. — ronocemenssie

Nadel, f — uria, xBos

Nadelbaum, m — xBoWHOE I€pEBO

Nihrstoff, m — nuTaTenprHOE BEIIECTBO

Nihrstoffmangel, M — HetocTaTOK NMUTATEIBLHBIX BEIIECTB
Nahrung, f — numia

nass — MOKPBI, CbIPOU
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naturbelassen — npupoHbII
Naturschutzgebiet, N — 3anoBegHUK

neigen — Haru0aTh, CKJIOHATH
Niederschlagsmenge, f — kos1r4ecTBO OCaaKOB
Nussfrucht, f — operrex

Nutzholz, N — noxenoyHsklii IecoMaTepuan

(0

obliegen — HaxXOMUTHCS B UbEH-TNOO0 KOMITECTCHITUN
Olbaumgewachs, N — o1MBKOBas KyJbTypa

P

Packeis, N — makx, MHOTOJIETHUI TIOJISIPHBIN JIE]]
Pappel, f — Torons

Permafrost, m — Beunas mep3noTa
Pfahlwurzelsystem, N — cTep>KHEBHUIHBIN KOPEHb
Pflanzenart, f — pacTutenbHbII BHT
Pflanzengattung, f — pacTuTebHBIN BUA
Phloem, m — n1y0, ¢iosma

Plantage, f — mnanTarus

Primirwald, m — qeBcTBEHHBI JieC

Q

Quellen, N — HabyxaHue, pazOyxaHue
Querschnitt, m — nonepeuHoe ceueHue
quirlig — >xxuBoit

R

Rand, m — kpaii

Rauchgase, Pl. — npiMoBbIe razbl

rechtwinkelig — npsimoyronbHbIi

reflektierend — oTpakaromuii

Regenerationsfihigkeit, f — cnocoOHOCTE K perenepanuu
Regenwald, M — BiaxHble TPOIIMYECKHUE JIECA, CEIbBA
Reifealter, n — 3penblii Bo3pact

reifen — co3peBarb
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Reinbestand, M — uncToe HacaxxaeHue

reiflen — pBatsb, cpbIBaTh

Ressourcenausnutzung, f — ucrons30BaHue pecypcoB
Rinde, f — xopa

Rissbildung, f — pactpeckuBanue, TpenmHOOOpa30BaHNE
robust — kpenkuu, NpOYHBIN

Rodung, f — xopueBka, kKopueBaHue

Rotbuche, f — Oyk necHoi

Rottanne, f — exp eBpomneiickas (0OBIKHOBEHHA)
riicksichtslos — 6ecrionagabii

S

Samenanlage, f — cemsmnouka

Samenpflanze, f — cemennoe pactenue

Sand, m — necok

sandig — necyaHbIi

sdgen — MUINTh

Sauerstoff, m — kuciopon
Sauerstoffproduzent, m — npou3BoAUTENb KHUCIOPOAA
Sdugetierart, f — Bu1 MIeKONHUTAONIETO
sdulenformig — Ko1OHHOOOpa3HBIN, CTOIOYATHIN
Schaden, m — Bpen, ymiep0

schidigen — Hanectu yiep6

Schilfurnier, N — mmon

Schelfeis, N — menbh oIl 17

Schiff, n — kopabib

schirmformig — 30HT000pa3HEBIII

schlank — cTpoitHbi

schneegefahrdet sein — noBpexaaTecs CHETOIOMaMu
schnellwiichsig — GpicTpopacTymimii

schnitzen — pe3atp, BbIpe3aTh (110 JEpEBY)
schonungslos — 6ecriomaaupiii, 6€3>KaTOCTHBIN
Schuppe, f — yemys

schuppig — venryiiuarsiii, meaymanncs
schiitzen — 3ammniaTe, OXpaHATh
Schwarzpappel, f — Tormosb YepHbIit
Schwinden, n — ycymika, ycaaka

Sediment, N — ocanok, OTI0KEHHUE

senkrecht — BepTukanbHbIN
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Silberpappel, f — Tonons cepeOpHCTHIit
sommergrin — JIETHE-3EJIEHBII

spaltbar — paciensiembii

spalten — pacuenisaTh

Spaltoffnung, f — ycreuie

Spitfrost, M — no3gHKUe 3aMOPO3KH
spitfrostfrei — HemoABEpKEHHBIN MMO3ITHUM 3aMOPO3KaM
Speicherzelle, f — mapeaxuma

spiellen — nmpoH3aTh, MPOOUBATHCS

Splintholz, n — 3a6010HE, 3200710HHAS JPEBECUHA
Spitz — OCTpBIii, KOJKHIA

Spitze, f — Bepxymika

Stammdurchmesser, m — quameTp cTBOJA
Stammbholz, N — xpyTIIBIA TEcOMaTEPHUa, TOJICTOMEPHAs IPEBECUHA
Standort, m — MecTO Mpou3pacTaHus

starr — HEIOABMIKHBIM, )KECTKAM

Staubblatt, N — TeIUMHKA

steinhaltig — kaMmeHuCTHIN

Steinschlagschutz, m — 3amura oT KaMHeNaa0B
Stempel, M — nectuk

Steppe, f — crens

sterben — ormupath

Stiel, m — yepenox, crebenb

Stieleiche, f — 1y0 uepernruaTsrit

Stoffwechsel, m — oOMeH BemecTB

Strahlung, f — u3rydenue

Strauch, m — xkycrapHuk

Streichholzern, Pl. — crimuku

Streu, f — moxcTrika

stumpf — Tynoii

Sturm, m — Oyps1, yparas

sumpfig — 60m0TUCTHII

T

Temperaturschwankung, f — konebanue Temmnepartypsl
tiefgefurchten — riry6oko U360pOKIEHHBIIHI

tiefgriindig — riryGoxuit

tiefrissig — rmy0oKo moTpeckaBmuncs

Tonboden, M — rauHKcTas MOYBa
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Tragkraft, f — rpy3onogbseMHoOCTh
transpirieren — BbIIEIATH BIAry
Traubeneiche, f — 1y0 ckanbHbBIH
Treibhauseffekt, m — mapuukoBbIii 3 PekT
Trockenheit, f — 3acyxa
Trocken-Savanne, f — cyxas caBanHa

U

Uberflutung, f — naBonHeHue
iiberlebenswichtig — He0OX0UMBIH /TSI BEDKUBAHUS
Uberlegung, f — pasmbiniienue, paccykaenue
Ubernutzung, f — ceepxmorpednenue
iiberschirmen — 3akpsiBaTh, 3aCJIOHATH
Uberwachung, f — MOHUTOPHUHT, KOHTPOTIH
iiberwintern — nepe3nMoBaTh

umfassen — 0XBaTbIBaTh, COAEPKATh
umknicken — noaru6arncs, HaJJIaMBIBaTHCS
unempfindlich — HeuyBcTBHUTENBHBINM
Unversehrtheit, f — niexocraocts

unvorhergesehen — HenpeBUACHHBIN, HEOKUTAHHBIN

Vv

Vegetationsperiode, f — BereraTuBHbIH MepHO.T
Verankerung, f — pukcanus

Verantwortung unterstehen — ObITh B BeicHUHT
Verbreitungsgebiet, N — o6macte pacnpocTpaHeHUs
Verdunstung, f — ucnapenue

verehren — 4TUThH, IOYUTATh

verfirben sich — meHsTh 1IBET, OKpacKy
Verfeuerung, f — cxxuranue

verhindern — npeoTBpaTuTh, BOCHPENATCTBOBATH
verhiiten — npenoTBpaIaTh, NPeIOXPaHITh
Verkarstung, f — 3akapcToBbIBaHNe

Verlandung, f — 3annuBanue

verlieren — TepsTh

vermehren sich — pazmHoXxaTbcs

vermindern — yMeHbIIaTh, COKpALIaTh
verringern — yMEeHbIIaTh, COKpAIIaTh
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versauern — OKUCJIATh
Versickerung, f — mpocaunBanue

versperren — 3aKpbIBaTh

vertragen — IepeHOCUTH

Vertreter, m — npeacTaBUTeNb

verzweigen sich — pa3BeTBisITECA

vollholzig — nonHOApEBECHBINM

vorantreiben — pa3BuBarh, IPOABUTATH BIIEPE]
vordringen — NpOHUKATh

vorkommen — poucxoIUTh, BCTPEYATHCS

W

waagrecht — ropu3oHTaIbHBIN

wichsern — BOCKOBO

Wachstum, n — pocrt

Waldfeldbau, m — arponecomenuopanus
Waldfliche, f — necHas miomans
walzenformig — nuHApUYECKU
Wasserabfluss, M — cTok BobI
Wasserknappheit, f — nepunur, HemocTaTok BozbI
Wasserverlust, m — norepst BoJbl, CHUKEHHE BIAKHOCTH
Wasserversorgung, f — obecrieucHre Bo1oi
weiblich — xxenckuii

Weide, f — uBa, BepOa

Weihnachtsbaum, m — poxzaecTBeHcKas enka
Weillbuche, f — rpa6

Werfen, N — xopoOieHue (IpeBECHHBI)

Wild, n — quup

Wildnis, f — neBcTBeHHas mpupoaa
winterkahl — 3umHee-rosnblit

Wipfel, m — Bepxyika, maky1ika (JepeBa)
wipfelschaftig — Hepa3BeTBICHHBII

Wirbel, m — kpyxeHue, BOAOBOPOT, KIIyObl
Witterung, f — norona

Wuchs, m—pocr

Waurzel, f — xopenb

Wiiste, f — mycToias

Xylem, m — kcuiiema

72



zah — )xecTKkul, BA3KUHN, KIICUKUN

Zapfen, m — mmika

Zeidlerei, f — muenoBoacTBO

Zellraum, M — 10J0CTh KJIETKHU

Zellwand, f — 000109Ka KIIETKH, CTEHKA KIIETKH
zersetzen sich — pasznararecs

zerstreut — pacnbUICHHBIN, pa30pOCaHHbII
Zierpflanze, f — nexopatuBHOE pacTeHHE
Zirbel, f — kenp eBponeiickuii
Zitterpappel, f — ocuna

Zopf, m — BepxHuit oTpyO JAepeBa, BeplInHa
Zucht, f — BeIpamuBanue, pa3BecHe
zuginglich — noctynHbIi

Zindholz, n — cinuka

zusammenfassen — 00beIUHATD, COSAUHSITH
zuspitzen — 3a0CTpsATh

zutun — COJICICTBOBATh

Zweig, M — BeTKa

zweihiusig — 1By 1OMHBII

Zypresse, f — xunapuc
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